

SUSCRIPCIONES

Madrid, un mes... 2 ptas Provincias, trimestre... 9 ..

25 EJEMPLARES 1,75 PESETAS

LA LIBERTAD señala a sus lectores y anunciantes que es el periódico de más grandes tiradas

La Libertad

Toda la correspondencia debe dirigirse al Director de La Libertad

Apartado de Correos 931

ADMINISTRACION: SACRAMENTO, 5

Los anuncios se reciben en nuestras oficinas desde de la mañana a diez de la noche, y a partir de esta hora, hasta la madrugada, en la imprenta Factor, 7

Numero suelto, 10 céntimos

DE MELILLA

Desenlace del episodio de Monte Arruit

Durante las negociaciones con los kabileños, éstos asallan la posición de Monte Arruit.-El general Navarro y varios oficiales, en casa de un jefe rebelde.-Se desconoce la suerte del resto de la guarnición.-Cómo se salvó la columna de Telatza.-Otras noticias

CARTAS DE MELILLA

El sacrificio de Monte Arruit

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

Ante el heroísmo de una defensa

Conforme pasan los días en la desesperada y estoica defensa de Monte Arruit, es mayor la ansiedad, emocionada, de tremante interés, por la vida de ese grupo de verdaderos bravos, seleccionados por la adversidad, «substructum» de humana energía. Los músculos y el corazón de esos soldados son como acero de alto temple.

El general Navarro mantiene entre ellos la disciplina del heroísmo. Si alguno flaquea, en el acto le da permiso para abandonar aisladamente la posición e intentar una huida nocturna que acaso le permita salir de aquel círculo de privaciones y de muerte. Todo antes que logre contaminar el corazón endeble al corazón sano. Cada día aumenta el índice de resistencia y establece una selección más depurada. ¡Qué hermoso sería poderlos socorrer! Los aeroplanos que diariamente vuelan sobre ese altar del patriotismo sincero, construido con actos y no con retórica, siguen llevándoles el pequeño auxilio que es posible a esas máquinas, no construidas ciertamente para fines de aprovisionamiento. Levantan así acta de su vigorosa resistencia. Aunque tengo anotados muchos temas para irlos sucesivamente desenvolviendo en este magno y complejo problema de Marrucos, mi imaginación no puede apartarse de Arruit.

Parecería irreverencia tratar otro asunto mientras se consuma el lento sacrificio de esos militares, que se encuentran en una situación mucho más desdichada que la del prisionero de guerra.

Encerrados entre un círculo de enemigos, sin ser prisioneros singularmente cada uno de los soldados, la columna entera está aprisionada y sometida por su entereza de ánimo y su resistencia a las mayores torturas.

Este momento terrible crea, además, al alto mando una situación delicadísima. Los movimientos generosos y espontáneos de muchos militares llenos de valor y que sienten el honor de su uniforme, quisieran volar al socorro de la columna de héroes. El general Berenguer sabe, sin embargo, que en estos instantes no se puede comprometer nada. Que para vencer el punto muerto en que nos han dejado las pasadas desdichas son necesarios procedimientos de frío cálculo, en los que la razón guíe los ardorosos y nobles estímulos.

Para llegar a Monte Arruit sería preciso que una fuerza numerosa recorriera cerca de cincuenta kilómetros que le separan de Melilla. Habría que hacer por lo menos un campamento nocturno en esa marcha, atravesando una comarca sublevada, en que se concentrarían rápidamente más de ocho mil enemigos perfectamente armados. No olvidemos que ese campo hostil y nudo se ha tragado en un día aciago a todo el Ejército que componía la Comandancia general de Melilla, de la que sólo ha flotado en su superficie escasísimo resto. ¿Se podría en estos momentos afrontar un nuevo desastre? Si fuese tan sencillo el llegar a Monte Arruit, el conflicto y la dificultad ante la que nos encontramos, y que ha obligado a la nación entera a ponerse en pie para mirar hacia estas montañas, carecería de importancia.

Desde un punto de vista bajamente popular no se me oculta lo fácil que sería excitar las pasiones contra lo que se llama inercia de nuestro Ejército y atacar en su difícil postura al general Berenguer. Por fortuna, dentro de mis deberes siento la pesadumbre de responsabilidad que gravitaría sobre mí si fuese capaz de tal ligereza. Tengo la convicción de que la au-

toridad y la competencia de Berenguer son indispensables para el éxito de España. Y si España no demostrase serenidad y sensatez para dejarse guiar en estos momentos, daría escasa prueba de sus energías.

Toda la responsabilidad y toda la gloria también corresponden a su elevada función. Quien la limite y aminore mientras proceda con la equilibrada prudencia que lo viene haciendo, actúa equivocadamente y puede dar lugar a una situación anárquica muy peligrosa. Porque las autoridades no se improvisan, aunque se intente crearlas con reales decretos.

Es desdichado, pero verídico, que muchos de los causantes por su conducta de esta catástrofe verían acaso con gusto que se revolviere el río para que sus culpas permaneciesen disimuladas en la turbia avalancha.

Esta es la terrible situación por la que atravesamos. Nuestros hermanos, merecedores de cuanto podamos darles, y mucho más ante su heroísmo, que si no fuese tan excepcional no tendríamos tantos males que llorar, sufren a cincuenta kilómetros de Melilla, donde se están agrupando y organizando fuerzas para el ataque. Y tenemos, por terribles imperativos del interés de España y por la defensa de muchas vidas, que en un prematuro y audaz ataque sucumbirían, que contemplar impotentes su angustia.

Con la muerte del teniente coronel Primo de Rivera pierde España uno de sus mejores soldados. Anoche hablaba con un superviviente de la catástrofe, que acompañó a ese jefe en su primera retirada hacia Batel. Hablaba de su valor con entusiasmo. Para proteger la retirada de la Infantería dió tres cargas, desplegando una barrera de protección con sus caballos. Gracias a su gran valor pudieron llegar a Monte Arruit gran parte de los que allí se congregaron.

Estando en esa posición, y a los pocos días de arribar a ella, una granada, única que la impericia de los moros había logrado hacer caer allí, le arrancó un brazo, cuando, con éstos en alto, miraba con los gemelos de campaña. De resultados de esta herida ha muerto el valiente militar, honra de su apellido y de su patria.

He de hablar con elogio también de otro Primo de Rivera.

La alocución que el capitán general de esa región ha publicado es levantada y supone exacta visión y noble franqueza. Con palabras como esas se podrá ir a la depuración y eficiente organización del Ejército.

En cambio, leo en la Prensa madrileña otras manifestaciones, emanadas de personalidades que debieran tener plena conciencia de su responsabilidad y que eligen este momento para descarríos acaso inspirados en una personal emulación. Ello me confirma en una opinión que expresaría diciendo que el tecnicismo militar no reside en las charreteras, sino en el cerebro.

EDUARDO ORTEGA Y GASSET

Melilla, 8 de Agosto.

Los escuadrones de Alcántara

Entre los episodios más salientes de los muchos que se han desarrollado a raíz del desastre de Melilla, y que se han ido relatando por los diversos cronistas que se hallan en la plaza africana, figura el heroico comportamiento de los escuadrones de Alcántara protegiendo la retirada de las tropas de Navarro.

Refiere lo siguiente un cronista: «El teniente coronel Primo de Rivera recibió orden de proteger aquella retirada, y en un terreno difícil para la caballería, dió la primera carga con sus 400 caballos.

El empuje fue formidable. Cayeron muchos moros, otros huyeron. La tropa tuvo un respiro. Pero aquello fue sólo un momento. Apenas se recibieron los escuadrones para regresar, los moros volvieron al ataque. Se cubrió el campo de enemigos. Los caballos de Alcántara, cubiertos de sudor,

La Redacción de LA LIBERTAD está formada por Luis de Oteyza, Director; Antonio de Lezama, Redactor-jefe; Alejo García Góngora, Secretario; Augusto Barcia, Carlos Bonet, Ezequiel Enderiz, Narciso Fernández Boixader, Heliodoro Fernández Evangelista, Víctor Gabirondo, Ricardo Hernández del Pozo, Francisco Hernández Mir, Rafael Hernández Ramírez, Manuel Machado, Ricardo Marin, Encarnación Mateos, Maximiliano Miñón, Eduardo Ortega Gasset, Manuel Ortiz de Pinedo, Pedro de Répide, Luis Salado, Alfonso Sánchez, Luis de Tapia, Antonio de la Villa, Antonio Zozaya y Luis de Zulueta

se reúnan, formando de nuevo los escuadrones. Los soldados, con los sables rojos de sangre, con la respiración cortada, manobraban a la voz de sus jefes. No había tiempo que perder. Se dió orden de cargar nuevamente.

Y otra vez los caballos partieron al galope y se cubrió el campo de muertos y heridos de uno y otro bando; pero los moros fueron otra vez contenidos, y las tropas de Annal entraban en el desfiladero, donde esperaban otros moros parapetados en las alturas.

La segunda carga fué rabiosa, imponente. Cuando después de quince minutos los escuadrones volvían a rehacerse, el enemigo había huido, acuchillado y perseguido; faltaban muchos soldados. Los gritos de ¡viva España! resonaban en los tres escuadrones. Los soldados, enardecidos por la lucha desigual, rendidos de cansancio, esperaban orden de retirarse. Pero el enemigo volvió y su acoso esta vez fué más imponente. Y es asombroso: ¡se dió la tercera carga!

Otra vez los soldados, con los sables en alto, rebrillando al sol. El tercer choque fué aún más formidable. Los escuadrones cumplían su misión de sacrificarse por la columna heroicamente. Nadie vaciló. Cuando terminó la carga tercera, eran ya pocos los soldados que quedaban.

El teniente coronel Primo de Rivera arengó a todos, los animó con su presencia y con su gesto, y tuvo la gallardía incomparable de ordenar la cuarta carga a aquellos bravos jinetes, muertos ya de cansancio, medio enloquecidos, que volvieron a espolear a sus caballos. Esta vez fué todo inútil. Los pobres animales, con los ijares cubiertos de sangre, llena de espuma la boca, brillantes de sudor, no pudieron alcanzar el aire de carga, y se llegó al enemigo al paso, en completa extenuación de hombres y de animales.

Se había llegado un punto más allá del heroísmo.

Las cargas de los escuadrones de Alcántara constituyen una página hermosísima, digna de nuestra historia.»

En favor de los empleados reclutas

Tanto en el Gobierno como por parte de los Bancos y otras Empresas particulares se extiende la idea de reservar las plazas a los empleados que tengan que ir como soldados a Marruecos, abonándoles sus sueldos íntegros.

El ministro de Gracia y Justicia, al hablar ayer mañana con los periodistas, les manifestó que estudia preferentemente el caso de los funcionarios dependientes de su departamento que han sido llamados a filas, a fin de que no solamente se les reserven, de conformidad con la ley de Reclutamiento, las plazas que actualmente desempeñaban, sino un medio por el cual puedan seguir devengando sus haberes.

El Sr. Wais añadió que éste es un asunto de carácter general que será estudiado en plazo breve por el Consejo de ministros.

Por su parte, el Consejo de gobierno del Banco de España, en su sesión de ayer, tomó los siguientes acuerdos:

Primero. Que se dirija un telegrama al mayor domo mayor de la reina, concebido en estos términos:

«Consejo de gobierno Banco de España, reunido estos momentos, admirando iniciativa augusta señora, desea secundar su caridad y su amor al Ejército, y pone su disposición 250.000 pesetas para necesidades Cruz Roja en la asistencia heridos de Africa.—Maestre.»

Segundo. Que a todos los empleados del Banco que sean llamados al servicio militar se les reserven sus plazas, con abono de los sueldos ordinarios y extraordinarios que les correspondan.

También el presidente del Consejo de Administración del Banco Zaragozano nos participa que el Consejo, en reunión extraordinaria, ha tomado el acuerdo, por unanimidad, de reservar el puesto a los empleados cuyos servicios reclame la patria y abogarles el sueldo íntegro que ahora disfrutan, mientras permanezcan en filas.

Los certificados de instrucción

Con motivo de la movilización de fuerzas para enviar contingentes a Melilla se ha puesto de relieve la deficientísima instrucción militar de muchos de aquellos soldados a los cuales se les dió por instruidos con solo la

presentación del certificado correspondiente. A tal extremo llegan esas deficiencias, que hay reclutas de cuota que no saben coger el fusil ni tienen las más elementales nociones del arte de la guerra.

En vista de ello y de los grandes perjuicios que en caso de movilización ocasionan estas anomalías, parece que se ha pensado en dictar disposiciones por virtud de las cuales queden suprimidos en absoluto los certificados de instrucción, y en caso de que subsistan, que se exija una grande y estrecha responsabilidad a los Institutos, Academias o particulares que sean autorizados para expedir tales certificados, los cuales no serán válidos si en los cuarteles respectivos no se comprueba la exactitud, en cuyo caso, aparte la responsabilidad que se exija al firmante del certificado, se recargará en el doble o triple el tiempo de permanencia en el cuartel del soldado que lo presente.

Movimiento de tropas

En las primeras horas de la madrugada de ayer llegaron a la estación del Mediodía, por la línea de circunvalación, dos compañías de Zapadores Minadores que, procedentes de San Sebastián, se dirigen a Melilla. Por la mañana salieron para Málaga.

A las ocho de la mañana salió un tren militar conduciendo fuerzas de Sanidad y Administración.

En el correo de Andalucía de anoche salieron 200 soldados del regimiento de Infantería de Covadonga con dirección a Cádiz.

Estos soldados son los últimos que marchan a Africa de este regimiento para completar el batallón expedicionario que se encuentra en Tetuán.

Anoche también salió con destino a Melilla la segunda compañía de la Comandancia de Sanidad militar de Madrid.

Manda estas fuerzas, entre las que figuran unos cuarenta soldados de cuota, el capitán médico Sr. Arceces.

Lleva la compañía abundante material sanitario.

Los rumores de ayer tarde

Durante la tarde de ayer, según leemos en la Prensa de anoche, circularon rumores de que el general Navarro estaba herido.

En los centros oficiales ni se confirmó ni fué negada la noticia.

Otros rumores circulados parecen confirmar la disminución de la jarka de Abd-el-Krim.

Parece que influyen no poco en el desaliento la tenaz y heroica resistencia del general Navarro en Monte Arruit y la misión que al moro Abd-el-Kader ha dado el alto comisario.

La actitud del general Navarro desconcierta a los moros, que en gran parte parece se han alajado de Monte Arruit, no se sabe si cansados de una pelea estéril o desechos de buscar refuerzos.

También una de las versiones dice que ha contribuido al desconcierto el recibimiento que hizo el general Navarro a un crecido número de moros notables que fueron a intimarle para la rendición.

Informes de Melilla Regreso de la columna de Telatza

La llegada

Melilla, 10.—A bordo del vapor «Bellver» llegaron gran número de jefes, oficiales, clases y tropa que se encontraban destacados en Telatza, posición inmedata, pertenecientes al regimiento de Africa y Policía indígena, los cuales se habían internado en la zona francesa. Los llegados son los siguientes: Teniente coronel D. Satorio García Esteban; capitanes: D. Manuel Gil Rodríguez, don Pedro Muñoz, D. Pedro Prats García y D. Rafael Aguilera Marcial; tenientes: D. Pedro Pérez Martín, D. Daniel Herrero Merino, D. Francisco García Gómez, D. Bernardo Barrio Villaverde, D. Evaristo Falcó Corvasio, D. Eduardo Navarro Chacón, D. Manuel Alfonso Crespo y D. Luis Muñoz Lertzer; el teniente médico D. Juan Pereiro Courtres; alférez D. Francisco Sánchez Oliva; sargentos: D. Angel García Morato, D. Antonio Bautista Fernández, D. José López Moreno, D. José Lay González, don Antonio Mendoza Valle, D. Hilario Gómez Sánchez, D. Juan José Fernández, D. Timoteo Valiente Sánchez, D. Evaristo Page Page, D. Tomás Requiel Iniesta y D. Gregorio Grimaldo Huete. Entre cabos y soldados han llegado 410 individuos.

También ha venido con dicha fuerza el capitán de caballería, con destino en la Policía indígena, D. Francisco Alonso, y el teniente de Infantería de la misma «mia» D. Víctor Sanmartín. Tan pronto desembarcaron marcharon al cuartel de la alcazaba, donde se sirvió a la tropa un bien condimentado rancho.

Relato de lo ocurrido en Telatza

Los jefes llegados de Orán cuentan lo siguiente: Componían la guarnición del zoco seis compañías del regimiento de Africa y una de ametralladoras.

Hallábase otras compañías guarneciendo las pequeñas posiciones inmediatas.

Una guarnecía Sidi-Alix, otra la loma Redonda, otra Arreyen y otra Jaft.

El día 23, a la llegada de un convoy, fueron conocidas las primeras noticias de lo ocurrido.

Pronto se advirtió que les cortaban las comunicaciones.

Aquella noche los moros atacaron la loma Redonda.

Se oyó cruzar por cerca de Sidi-Alix numerosa caballería enemiga.

El día 24 repercutió en el zoco de Telatza el movimiento de rebeldía del enemigo.

Al amanecer, los moros hicieron las primeras descargas contra la posición Deyen del Guerrero, que guarnecía una sección.

Horas después el enemigo daba el asalto, destruyendo la alambrada.

Durante la lucha que se sostuvo murió heroicamente el teniente D. Bartolomé León.

La guarnición cayó en poder del enemigo; pero luego se logró el rescate de toda la sección.

Aquella misma mañana fueron ocupadas también por los moros las posiciones de Jaft y Arreyen, y entregadas al incendio.

Los defensores de la loma Redonda recibieron orden de retirarse.

No pudieron hacerlo.

Refugiáronse, al fin, las tropas en Sidi-Alix.

Durante la retirada cayeron unos doscientos soldados.

El enemigo atacó después la posición de Sidi-Alix, mandada por el capitán Prast, así como otras próximas al zoco, que fueron evacuadas, concentrándose todas las fuerzas de éstas que pudieran salvarse en Telatza, cuyo campamento estaba dividido en dos: uno guarnecido por las tropas europeas, mandadas por el teniente coronel D. Satorio García, y el otro por fuerzas indígenas, mandadas por el capitán de la Policía D. Francisco Alonso.

Al amanecer del día 24 el enemigo atacó la avanzadilla de Ziat, que dominaba el campamento de la Policía indígena, el que atacaron poco después.

En este momento, las fuerzas que lo guarnecían, mandadas por el teniente Salarna y el oficial de segunda Ortega, rechazaron a la jarka, abriéndose paso y desapareciendo, sin que hasta el momento se sepa la suerte que hayan corrido.

Mientras esto sucedía, el capitán de la Policía Sr. Alonso, con el teniente San Martín, el médico Sr. Palacios y 10 policías que no quisieron secundar la rebeldía, lograron incorporarse al campamento de las fuerzas europeas, bajo una mortífera lluvia de fuego.

Durante la noche del 24 continuó el tiroteo al campamento, teniendo cerrados por la jarka todos los caminos para poder llegar al Batel o Monte Arruit, en vista de lo cual decidieron internarse en la zona francesa, efectuándolo a las tres de la madrugada por el territorio español no ocupado todavía.

Empezó la retirada con dificultades enormes porque el enemigo era muy numeroso; pero la niebla favoreció la operación.

Al principio de la retirada resultó herido el capitán Prast de un balazo en el cuello.

La columna se componía de ocho compañías, más una de ametralladoras.

Después de ocho horas de combate llegaron a la posición francesa de Hassi Huesalu, donde los recibió la guarnición.

De la compañía que estaba de guarnición en Jaft se salvó un cabo; de la de Arreyen, cinco soldados, y de la de Tasarut, siete.

Durante la retirada murieron trece oficiales y desapareció alguno.

Se salvaron dieciséis oficiales y el teniente coronel D. Satorio García Esteban.

Diversos testigos afirman que murieron los capitanes Lagarde y Asensi.

Añaden que desapareció el capitán Molero. Este tenía un hermano sargento.

Cayó el sargento herido, y el capitán quedó, sin duda, auxiliándole y no se le pudo proteger.

Murieron los tenientes Arenas, Núñez, Fernández Petiño, Mestre, Martorell, Bartolomé León, Alderete, Arenas, de Arterria, y Herrera, de Intendencia.

El teniente Manguilhe ha desaparecido.

El total de las bajas sufridas por esta columna fué de cuatrocientas.

Los refugiados en la posición francesa permanecieron en ésta un día entero en completa calma. Fueron recibidos con las tres banderas: española, francesa y del Maghzen. Todos los heridos lo están de bala «arabais», nombre árabe que dan los moros al fusil Lebel francés reformado, que tiene un cargador con cuatro proyectiles, procedente de contrabando hecho en la zona francesa. Otros heridos no llegaron, quedando en Tourit, Uxda y Orán.

Durante la retirada de la columna, los cantineros de las posiciones formaron un grupo armado con carabinas, y así constituida su defensa hicieron frente al enemigo, resultando muertos cinco de ellos.

Los fugitivos estuvieron dos días en Hassi Huesalu, marchando después a Can Berdeaux, después de vadear el Muluya, cuyas aguas les llegaban al pecho.

Luego continuaron hasta Taurit, donde fueron recibidos y revistados por el general Lyautey, que les colmó de atenciones, así como los oficiales franceses.

Allí montaron en tren, dirigiéndose a Orán, a donde llegaron al oscurecer del sábado.

En todas las estaciones rindió honores una compañía de zuavos.

Nuestros oficiales desfilaron ante las tropas francesas, y la colonia española les acogió con gran entusiasmo, obsequiando a los

soldados con tabaco y metálico, y dándose entusiasmos vivas a España.

En la estación de Bel Abbes desbordó el entusiasmo.

La colonia española invadió los andenes, besando a los soldados y prodigándoles caricias.

De los diez policías que siguieron fieles a nuestras tropas, cinco sucumbieron en el camino y los cinco restantes han llegado también a Melilla.

Al llegar a Orán fueron recibidos por más de 15.000 españoles, con el consúl español a la cabeza. Una compañía francesa rindió honores. Permanecieron en aquella capital hasta la tarde del lunes, que embarcaron para Melilla.

Al embarcar rindieron nuevamente honores las tropas francesas.

El «Bellver» fué seguido durante varias millas por numerosas embarcaciones abarrotadas de españoles, que no cesaban de vitorear a España.

El momento del desembarco en esta plaza fué dolorosísimo, desarrollándose tristísimas escenas entre las familias que esperaban a los expedicionarios.

Los jefes y oficiales de la columna han conferenciado con Berenguer.

**Tranquilidad.—**Varias noticias

Según las últimas noticias, en las posiciones avanzadas no ha ocurrido novedad.

En la parte del zoco de Beniscar se hizo el aprovisionamiento de Casa Tizza, sin que los moros disparasen un solo tiro.

En el sector de Sidi-Amel la tranquilidad ha sido absoluta durante todo el día.

El crucero «Cataluña» sigue en la Restinga, haciendo fuego contra cuantos grupos enemigos se presentan.

La duquesa de la Victoria ha adquirido mil camas con destino al Hospital que sostiene la Cruz Roja.

El Ateneo de Melilla se propone organizar un acto en honor de los diputados periodistas señores Ortega y Gasset, García Vaso, marqués de la Viesca, Estrada y demás periodistas madrileños.

El diputado marqués de la Viesca, que es capitán de Caballería, se agregará al regimiento de Húsares de la Princesa para asistir a las operaciones que se desarrollarán en este territorio.

**Los aeroplanos**

Durante el día de hoy tres aeroplanos de la escuadrilla militar siguieron arrojando víveres y hielo en Monte Arruit, donde sigue resistiendo la columna del general Navarro.

Esta tarde ha marchado a Larache un grupo de Regulares indígenas de Melilla, con objeto de reclutar las fuerzas necesarias para su reorganización.

Ha ingresado en el Hospital Docker, con una gravísima herida, a causa de haberse caído del caballo, el teniente médico D. Luis Monte.

Se encuentra casi restablecido el alférez de la compañía de mar D. Angel Morán.

**Un aeroplano aterriza fuera de la línea.—**Los aviadores son salvados por el cañonero «Lauria»

Melilla, 10.—A última hora de la tarde, al regresar de un vuelo sobre Monte Arruit para llegar a Zelúan, un aeroplano militar tripulado por el piloto teniente de Ingenieros Sr. Mateo, y como observador el teniente de Caballería Sr. Valdés, sufrió una avería en el motor, viéndose obligados a aterrizar, sin poder alcanzar nuestras líneas, detrás de Sidi Hamed Sachi.

Planeó por encima de Mar Chica, alcanzando la lengua de tierra entre la Restinga y la Bocana, aterrizando en la playa.

Observada la maniobra y el accidente por el cañonero «Lauria», que se encontraba en aquellas aguas, destacó inmediatamente un bote armado, que recogió a los aviadores, conduciéndolos a la posición de la Restinga.

Se cree que el aparato podrá ser salvado y emprender otra vez el vuelo, reparadas las averías.

**La defensa de Monte Arruit**

Ayer y hoy circuló por Melilla la noticia de que se había llegado a un acuerdo en las negociaciones que realiza el coronel Riquelme con Abd-el-Krim.

Infinidad de personas han acudido a la Comandancia. En ella nada confirmaron ni desmintieron. Limitáronse a decir que desde ayer lunes no se pelea en Monte Arruit.

Estos últimos días los aviadores habían visto en la posición grandes banderas rojas, que significaban que el peligro era inminente. Sin embargo, Navarro se obstinaba en la defensa. Pareció que en uno de sus mensajes heliográficos había consultado a Berenguer acerca de la conveniencia de retirarse combatiendo en dirección a Melilla. Calculaba que podría llegar, en el caso más favorable, con el 25 por 100 de su columna. Pero le preocupaban los 300 heridos y 200 enfermos que sufren y gimen en Monte Arruit, sin medicinas y sin agua. ¿Cómo dejarlos a merced de los moros?

Abd-el-Kader viene a la plaza casi todos los días y conferencia largamente con Berenguer y con Cavalcanti.

Es el quien sirve de intermediario en las negociaciones que son hechas para salvar a la columna del general Navarro.

Este sigue siendo aprovisionado de hielo por los aeroplanos, que efectúan cuatro o cinco viajes diarios.

Se han observado hogueras como convocando a junta de jefes rebeldes.

Todos estos indicios hacen suponer que entre el general Berenguer y Abd-el-Kader se han estudiado las condiciones para la evacuación de Monte Arruit; que el segundo se ha entrevistado con los sitiadores, tal vez con el segundo jefe de la jarka llegado a Nador; que éstos han acordado someter al criterio de todos los jefes la propuesta que se les haya hecho, y para eso los reúnen, y que, en tanto deciden, se ha suspendido el ataque.

**En la plaza**

Mientras estos trabajos se realizan no se pierde aquí un momento en la preparación de la defensa de la plaza. La alambrada de

la trinchera estará en contacto con una corriente de alta tensión, si se estima oportuno. Las baterías pesadas serán colocadas donde disponga la Junta de fortificaciones para batir la artillería de los moros, si ésta es emplazada.

No faltarán nunca barcos de guerra en el puerto de Melilla, y se cree que todas las medidas adoptadas son suficientes para defender la población.

Ha comenzado en la Restinga la acumulación de los elementos que han de servir de base para las operaciones futuras.

A causa del Levante no hubo posibilidad hasta hoy de llevar a la Restinga hornos de campaña.

Actualmente se procede allí a la apertura de pozos para la obtención de agua.

En la parte del zoco El Hach han sido instalados los reflectores que llegaron procedentes de Zaragoza.

Manda la sección el capitán de Ingenieros Sr. Lahuerta.

**Tiroteos**

Desde el Atalayón se ha hecho fuego de artillería contra varios grupos de moros, que se retiraron inmediatamente.

Durante el día de ayer, las posiciones de primera línea han sido ligeramente tiroteadas.

**En Cabo de Agua**

Chafarinas, 10.—Se ha observado algún movimiento sedicioso en las kábilas próximas a Cabo de Agua.

El cañonero «Bonifaz» ha continuado cañoneando eficazmente la costa, destruyendo, mediante certeros disparos, un poblado próximo a la playa de Bufasis.

Los moros se han presentado al comandante militar de Cabo de Agua solicitando ser perdonados. A pesar de ello, por haberse tenido confidencias de que se estaba formando una pequeña jarka, el cañonero ha reanudado el bombardeo, arrasando el sitio donde se iba a efectuar la reunión y causando bajas.

Aunque no existen temores ni peligro, la posición de Cabo de Agua ha sido reforzada por si la atacaran los rebeldes, encontrándose dispuesta a rechazar energicamente cualquier agresión.

Los moros que continúan siendo fieles a España se hallan preparados para cooperar a la defensa del campamento.

**Parte oficial de la madrugada**

Asalto de la posición de Arruit.—El general Navarro y varios oficiales en casa de un kaid rifeño.—Se ignora la suerte de los demás tropas

La conferencia telegráfica de Melilla, facilitada esta madrugada en Guerra, dice así:

«Participa el alto comisario que el fortísimo Pontiente que reina ha imposibilitado las operaciones de desembarco en la Restinga de una compañía de Zapadores con su material y llevar a Cabo de Agua una compañía del regimiento de África y otra de Zapadores para reforzar y fortificar convenientemente aquella posición.»

De Orán comunican que han llegado sin novedad un sargento, dos cabos y diecinueve soldados de diversos Cuerpos. En el Hospital de Uxda hay un oficial y seis soldados, y en el Geruz dos soldados, todos los que embarcarán el día 12 para Melilla.

«Saló una columna en paseo militar a Tiguiramin, regresando sin novedad.»

Se ha presentado el teniente de Caballería de Alcántara D. Luis Martí Galindo, procedente de Zelúan. Llegó el «Alfonso XIII».

Según noticias recibidas por soldados escapados de Monte Arruit, parece ser que durante el curso de la conversación del general Navarro con los principales jefes enemigos, los cuales ya ayer habían manifestado que no lo graban hacerse obedecer del núcleo de fuerzas moras, compuesto principalmente de merodeadores y gente maleante, éstos asaltaron la posición, originando la natural sorpresa y confusión en nuestras fuerzas, que confiaban en el resultado de la conversación que se estaba verificando.

No se tienen detalles del resultado de la lucha entablada; sólo se sabe que los jefes moros protegieron al general Navarro y a un grupo de oficiales y de tropa, a los que pusieron a salvo llevándolos a la casa de Ben-Chellal. Se desconocen noticias del resto de la fuerza.»

**EN PROVINCIAS**

**BARCELONA**

**Donativos para los soldados de África**

Barcelona, 10.—El alcalde de Vilasar de Mar ha visitado al gobernador para ofrecer en nombre de la razón social Casal y Curació seis camas para heridos de Melilla.

La suscripción abierta por el Gobierno civil a favor de la familia de los soldados asciende ya a 29.124 pesetas.

Estos días viene celebrándose en los cuarteles conferencias de tonos patrióticos. Ayer dió una en el cuartel de San Fernando el capitán Pedro Pueyo, dándose al final vivas a España y al Ejército.

Una Comisión de señoras ha pedido permiso en la Alcaldía para instalar el domingo próximo mesas en los lugares concurridos para pedir tabaco con destino a los soldados de África.

La cupletista La Cachavera ha publicado un remitido en la Prensa ofreciéndose para tomar parte en cuantos festivales se organicen a beneficio de los soldados, e invita a sus compañeras a que la secunden.

Se ha ofrecido para cuanto sea necesario el personal de la Cruz Roja de Figueras y de Darnius.

La Cruz Roja de Tarragona se propone adquirir un local para poder instalar cien camas, poniéndolas a disposición del Gobierno para que las ocupen los soldados heridos en Melilla.

El Ayuntamiento de Tortosa ha ofrecido un local en el Hospital Clínico, de aquella población, para los heridos de Marruecos.

Además ofrece encargarse de la asistencia de diez de ellos.

**SEVILLA**

**Ofrecimiento de un hospital**

Sevilla, 10.—El Ayuntamiento de Fuentes de Andalucía ha acordado ofrecer un local para hospitalizar a los soldados enfermos que vengan de campaña, instalando 20 camas.

**CORDOBA**

**Lo que dice el general Primo de Rivera**

Córdoba, 10.—De paso para Madrid ha estado en esta el general D. Miguel Primo de Rivera.

Fué saludado por los periodistas, a quienes manifestó que se recuperaría la posición de Monte Arruit, el cadáver de su hermano será trasladado a Madrid.

Confirmando que a su muerte ha contribuido la falta de medios sanitarios.

El general aludió a contestar a las preguntas que se le hacían respecto a la muerte de Fernández Silvestre y al desastre sufrido, diciendo que todavía no era tiempo de degustar responsabilidades.

Añadió que el Ejército debe esperar el resultado de la gestión que lleva a Melilla el general Picasso, que tiene orden de hacer una investigación minuciosa para conocer el verdadero principio de los sucesos.

Cree que la defección de los indígenas no ha sido total, y confía en que algunos jefes tendrán recogidos a muchos soldados españoles para evitar que los kábilas los asesinen y esperar a tener ocasión de devolverlos a las autoridades españolas.

Dijo que debía tenerse plena confianza en el general Berenguer, gran conocedor de África.

Dedicó grandes elogios al barón de Casa-Davalillos.

**MÁLAGA**

**¿A qué irán esos barcos?**

Málaga, 10.—Ayer por la mañana, y en virtud de una orden urgente, salieron para Melilla dos vapores, ignorándose cuál es la finalidad que llevan.

**PROBLEMAS DEL DÍA**

**Los retiros obreros**

Con singular atención he leído el valiente artículo en el cual el distinguido literato Sr. Sáenz de Bares combate la impremeditada reforma propuesta por el Instituto Nacional de Previsión sobre retiros obreros.

Cuanto hemos seguido paso a paso los proyectos y trabajos preparatorios para la implantación de dicha reforma, pensamos de idéntica manera. El seguro de retiros obreros, tal como se propone, es un absurdo.

Ahora bien, no todos coincidimos en señalar las mismas causas del absurdo, y esto, porque son tantas y tan diversas, que hay que elegir entre ellas, y abandonar la crítica a las inclinaciones de cada cual.

Y dejando a un lado por hoy los demás aspectos de la cuestión, como el financiero, la coparticipación obrera en la formación de las pensiones, el reaseguro, la gestión de las Cajas complementarias, etc., etc., voy a fijarme hoy nada más que en la parte técnica, o sea en las tablas de mortalidad y en el interés elegidos para regular el pago de primas y pensiones.

Como el Instituto Nacional de Previsión carece de tablas españolas de mortalidad apropiadas al caso, ha utilizado para sus cálculos las tablas francesas R. F. (Rentistas franceses) y al tipo de interés del 3 y medio por 100.

Todo ello es un grave error; error que repercute forzosamente en un gravamen innecesario de las cuotas patronales y del Estado, o, si se quiere, en un perjuicio directo en la cuantía de las pensiones.

Por qué se ha elegido la tabla de rentistas franceses y no se han utilizado, por ejemplo, las tablas alemanas, más favorables? El Instituto Nacional de Previsión no podrá alegar razón convincente para explicarlo. Podrá decirnos que existe mayor analogía entre la población francesa y la española que entre ésta y la alemana. Pero eso no es una razón; será, a lo sumo, un pretexto, que carece de fuerza desde el momento en que, para la apreciación de la mortalidad, más se han de tener en cuenta razones de higiene y moralidad que las puramente raciales. Es cierto que las tablas de rentistas franceses están calculadas con tan exquisito cuidado que el asegurador tiene en su pro las máximas ventajas, de modo que resulte humanamente imposible su quiebra, a poco que se esmere en el cobro e inversión de las cuotas que han de formar el capital para satisfacer las pensiones.

Pero esas tablas, ¿se acomodan a las peculiaridades de nuestra población obrera? ¿Es que se desconoce aproximadamente la proporción de vida y muerte de la masa trabajadora en las distintas edades y profesiones?

Entonces, ¿cuál ha sido la labor del Instituto Nacional de Previsión en los trece años de su existencia? Y que no existe estudio aproximado de esta cuestión lo demuestra el que se haya fijado como edad inicial la de dieciséis años.

Lo mínimo que exigir pudiera el patrono español y aun el propio obrero, es que el Instituto Nacional de Previsión hubiera hecho un estudio comparativo entre las distintas tablas de mortalidad más extendidas en el campo del seguro y la mortalidad real del obrero español. Para ello, en trece años de existencia, han podido confeccionarse estadísticas obreras, industriales, agrícolas y mineras, y aun retrotraerse éstas a un período anterior de quince años, como mínimo. De esta forma la aplicación de las tablas de mortalidad se hubiera hecho, no empíricamente, sino con un criterio que diera el convencimiento de que las actuales cuotas patronales y del Estado eran ni más ni menos

que las necesarias para formar una pensión de 365 pesetas anuales desde la edad de los sesenta y cinco años, con un período mínimo de pagos de veinte años.

Y digo todo esto, porque es creencia muy extendida que las tablas de rentistas franceses son «demasiado caras» y buenas únicamente para evitar en todo caso «la quiebra del asegurador».

Claro es que, en fin de cuentas, si el interés de las tablas aplicadas fuera proporcional al cambio moderno del dinero, esta desventaja quedaría en parte compensada. Pero ni esto tan elemental se ha tenido en cuenta, porque la tasa de interés que se aplica es del tres y medio por ciento, y el dinero hoy, aun invertido todo él en papel del Estado, renta bastante más. Sin exageración puede calcularse una renta de cuatro y cuarto por ciento, libre de todo gravamen. Y si esto es así, ¿qué razón hay para aplicar la tasa del tres y medio por ciento? Ninguna, como no sea la excesiva prudencia. Pero es que esta prudencia deja de serlo por muchísimas razones. Nos fijaremos principalmente en una.

En las cuotas medias patronales y del Estado obligatorias está ya indicado un 5 por 100 que se ha de destinar exclusivamente a gastos de administración. Luego, las diferencias entre el interés previsto y el real, una de dos: o se tienen en cuenta para mejorar las cuotas o las pensiones, o no. Si lo primero, debió preverse antes, evitando desembolsos inútiles. Si lo segundo, será de tanta consideración su cuantía, que, sin consignarlo expresamente, el Instituto Nacional de Previsión dispondrá de un «segundo» y enorme fondo de administración, que quedará al arbitrio de los administradores.

No es mi objeto deducir consecuencias ni atacar algo que para mí es sagrado, como el recto propósito y la honradez inmaculada de los gestores del retiro obrero obligatorio. Pero cualquiera que friamente medite sobre estos puntos, tendrá que deducir que el régimen establecido no se ha hecho precisamente apurando el cálculo para no gravar excesivamente al patrono y al Estado con encargos innecesarios.

Ahora bien; si, por ejemplo, se utilizasen las tablas alemanas o las mínimas de rentistas franceses con interés del cuatro y cuarto por ciento, podrían obtenerse con las actuales cuotas obligatorias una de estas dos finalidades: o adelantar la fecha del disfrute de la pensión o aumentarla sensiblemente si su percibo comenzase a los sesenta y cinco años de edad.

¿No valdría la pena de meditarlo? No vale argüir con los ejemplos de otros países europeos. El parangón serviría si en todos fuesen iguales las variadísimas circunstancias que requiere una reforma tan honda como ésta. Pero no existiendo esa igualdad, ni siquiera en cuanto a las fechas del establecimiento de la reforma, el argumento sólo sirve para demostrar que se conoce la legislación extranjera. Y eso, a la verdad, era innecesario, tratándose de las personas cultísimas que dirigen el Instituto Nacional de Previsión.

**FORTUNATO TONI**

**La fiesta nacional**

**RIPOLL.—**Redalito y Gitanillo

Ripoll, 10.—Se han lidiado toros de Flores, que han resultado buenos.

Redalito toró superiormente con el capote por verónicas y gaoneras, artístico y adornado, y banderillo colosalmente sus toros.

Con la muleta hizo faenas muy bonitas y mató muy bien, siendo ovacionado y cortando una oreja.

Gitanilla, muy valiente y temerario en sus toros, a los que despachó pronto, tras apretadas faenas. Fué muy aplaudido.

**EL ESCORIAL.—**Fernín Guerra y Rubichí

Toros de Arribas, buenos.

Fernín Guerra toró y mató muy bien sus toros.

Rubichí también estuvo superior toreando y matando.

Ambos fueron ovacionados.

**Las subsistencias en Sevilla**

**El alcalde interviene las pescaderías**

Sevilla, 10.—El alcalde conferenció esta mañana con los expendedores de pescado para pedirles que rebajen el precio a que venden este artículo. Aquellos se negaron, y el alcalde se propone intervenir todas las existencias que entren en el mercado para enterarse del coste de las mismas y exigir que los industriales no obtengan la utilidad que les conveenga.

También hablará mañana el alcalde con el vicepresidente de la Sociedad de panaderos para gestionar la baja del precio del pan.

**La Federación Aeronáutica Internacional**

París, 10.—La Federación Aeronáutica Internacional se reunirá en Madrid por todo el próximo mes de Octubre.

**Oposiciones diplomáticas**

La Gaceta ha publicado una convocatoria para oposiciones a ingreso en la carrera diplomática.

Conforme a lo prevenido en los artículos 6.º y 7.º, título I de la ley Orgánica, y 13, 23, 24, 25, 26, 27, 28 y 29 del reglamento de la carrera diplomática, en el real decreto de 29 de Marzo de 1913, en la ley de 25 de Mayo de 1919, reales decretos de 2 de Febrero y 22 de Abril últimos y real orden de 20 del actual, se anuncia que siendo necesario proveer 23 plazas de agregados diplomáticos y las que existan vacantes al terminar las oposiciones, salvo el derecho de los cesantes, los que reúnan los requisitos exi-

gidos por las disposiciones vigentes y deseen ingresar en la mencionada carrera, pueden dirigir sus solicitudes al ministerio de Estado hasta el día 24 de Noviembre próximo, a la una de la tarde, en la inteligencia de que los ejercicios darán principio el día 3 de Diciembre siguiente, y de que los aspirantes que fueren admitidos serán destinados donde las necesidades del servicio lo exijan, tomando posesión de sus respectivos destinos dentro del plazo reglamentario.

**Evasión de un soldado**

Zaragoza, 10.—Hace tiempo que vino con licencia a Zaragoza el soldado del batallón de cazadores de Madrid Fernando Guerra Ayala. De un hotel céntrico robó una maleta, fué sometido a proceso y en Consejo de guerra se le condenó a cuatro años de presidio.

Actualmente se encontraba en un calabozo del Hospital Militar, con guardia de vista; pero se ha evadido de allí y no se sabe dónde se encuentra.

**Yacimientos petrolíferos incendiados**

Copenhague, 10.—El corresponsal del «Politiken» en Reval dice que noticias de Moscon confirman los incendios en los yacimientos petrolíferos de Surachani y de Bihietat, en los alrededores de Baku. Están ardiendo dieciocho pozos y se carece de medios para combatir el fuego.

Los obreros y los habitantes huyen des-pavoridos de aquellos distritos. El incendio acentuará naturalmente la crisis del combustible para el transporte y la industria.

**JORNADAS VERANIEGAS**

**EN GIJÓN**

**La obsesión de la guerra**

Durante todo el viaje, desde Madrid a Gijón, sin abandonarnos ni un sólo momento, nos ha acompañado la obsesión agobiadora de la guerra.

No bien hubo el tren saltado las pobres márgenes desoladas del Manzanares, sin verdor y sin alegría, surgió en las conversaciones iniciales del viaje, sin los tiburones de otras veces entre personas que el azar reunió por primera vez en la vida, el tema de la guerra, que es por muchos motivos suprema obsesión nacional.

Fué un hombre joven, militar, según él mismo confesó después, el que prestó mayor interés al decir que, llamado con todas prisas para incorporarse a su regimiento, camino ya de Melilla, e interrumpida la licencia de que disfrutaba, iba ahora a El Escorial a dar, acaso el último beso a su madre anciana.

Y al recordar que no hacía aún treinta días que había sido destinado al regimiento expedicionario, que había luchado en Marruecos más de veinte meses y que todavía se hallaba convalciente de heridas sufridas, hablaba de ingratos misterios de la suerte.

Animoso y patriota, la amargura, sin embargo, no asomaba siquiera a los labios, que más bien se mostraban prontos a disculpar errores que a exponerlos y condenarlos.

Sobre impetuosidades impulsivas de la raza, que nos lleva a la victoria o al desastre, según a la casualidad le plazca, sobre imprevisiones y abandonos que hacen más abominable el despilfarrar tantas veces volcado a manos llenas en las columnas de la «Gaceta», y sobre la conveniencia o no conveniencia de abandonar nuestros afanes de conquista y de expansión en Marruecos se discurrió mucho, mucho tiempo.

Porque cuando el tema parecía agotarse o el pensamiento intentaba huir en otra dirección nos obligaban a volver a él soldados que iban a incorporarse a sus regimientos y subían alborotados al tren o permanecían quietos en los andenes, como si insensibles y extraños al mundo, a solas con su preocupación, con el recuerdo único de los suyos, mujer, hijos, padres, abandonados, pretendieran encontrar en el espacio inmenso del cielo estrellado, agosto en la quietud de la noche, el fundamento de ciertos inexorables deberes.

O bien los que se cruzaban con el nuestro eran trenes militares que conducían tropas y material de guerra en abundancia.

Por tierras de Castilla, Avila, mística y humilde; Valladolid, hidalga y grande, antaño como ahora; Palencia, trabajadora y simpática, vanidosilla además desde que D. Abilio Calderón vistió el uniforme de ministro; León, en el que fructifican tantas riquezas y por tierras de Castilla, repito, la obsesión de la guerra se nos entró tan honda, tan en las entrañas, que acabó por sumirnos le lleno en ella.

Quizás el recuerdo de lo que fueron estas tierras castellanas y leonesas, cuna de héroes militares y de guerrilleros famosos, reposo plácido de ascetas y de frailes, amable refugio de pícaros, ahora tan apagadas en su vivir sin tumultos y sin ambiciones, nos hizo rendir el espíritu a los estrepitos marciales.

Pero, no. Porque apenas dejamos atrás la llanuras magnas de Castilla, los barbechos endurecidos, los surcos recién pelados y convertidos en rastrojos, y entramos en Asturias, volvió el tema de la guerra a acompañarnos a medida que nuevos compañeros de viaje iniciaban la conversación o intervenían en ella, y entre las montañas que pugnan por clavarse en las nubes y aplastar a los hombres el ardor bélico, levadura perenne de la costa, parecían resonar más bravo y recio.

Cuando ya en Gijón quisimos alejar la visión trágica de la guerra, en el andén mismo de la estación, fué este también el primer grito que escuchamos de unos vendedores de periódicos:

—LA LIBERTAD y «El Sol», con las últimas noticias de Melilla!

**LUIS DE CAMPOS**

EL PROBLEMA POLITICO

En cuestión política se cauce de un momento, con los trámites que se le siguen...

Estos eran las consultas, la crisis total y luego su solución. Las consultas terminarán hoy, y hoy será planteada la crisis total...

El Sr. Allendesalazar anuncia la crisis para hoy

A las once menos cuarto llegó a Palacio el jefe del Gobierno.

Sólo había un periodista en la puerta. —¿Habrá más consultas?— le preguntó este.

—No lo sé. Ahora me lo dirá el rey. De momento no voy más que a despachar.

El presidente salió de Palacio a las once.

—¿Has dicho ahora si habrá más consultas?— le preguntó el periodista.

—Sí— contestó el presidente—. El rey me ha dicho que mañana, sobre las diez de la mañana, llegará a Madrid el Sr. Alba y conferenciará con él.

Después de esta consulta del Sr. Alba ya no habrá más.

—¿No serán llamados los señores Alvarez y Cambó?

—No lo sé.

—¿Es verdadera esa frase que le atribuye a usted un periódico de que va a presentar la cuestión de confianza?

—No he hablado con nadie de este asunto; pero es ese mi propósito.

Después de las consultas plantearé la cuestión de confianza, porque creo que debe darse en libertad a la Corona para que obre según lo exijan los intereses del país.

Mañana vendré a despachar con el rey, y después de la consulta del Sr. Alba supongo que el rey me volverá a llamar, en cuyo momento plantearé la cuestión.

Esta tarde, a las seis y media, celebraremos Consejo. No tendrá importancia, limitándose a la aprobación de unos créditos para Marruecos.

Conferencia

Desde Palacio el presidente se trasladó al ministerio de Estado, donde conferenció, por espacio de media hora, con el marqués de Lema.

Traitaron no solamente del desarrollo del problema político, si no también de la cuestión de Marruecos, en relación con los informes enviados por nuestros representantes en Londres y París, éste especialmente.

Los ministros de turno

También despacharon ayer mañana con el rey los ministros de turno, que lo eran los de Guerra y Marina.

Al salir de Palacio, los dos ministros manifestaron que habían puesto a la firma del rey decretos de ambos departamentos.

Los periodistas preguntaron al vizconde de Eza el alcance de la conferencia que la tarde anterior celebró con el presidente.

—Pues no tuvo nada de particular— afirmó el ministro de la Guerra—. Es natural que los ministros visiten al jefe del Gobierno, y en mí más natural todavía, porque no le había visto el día anterior.

En la entrevista cambiamos impresiones sobre estas cosas de Melilla. No tuvo nada de misteriosa, pues ya saben ustedes que yo no hago nada de ocultas.

—Ha impresionado un poco el ataque de los moros en la zona de Tetuán— observó un periodista.

—Ya dice, el mismo general Berenguer— replicó el ministro— que se trata de un caso aislado sin importancia. En cambio, en el mismo parte da cuenta el alto comisario del acto de heroísmo realizado por un soldado, acto que levanta mucho los espíritus.

—¿Hay otros actos heroicos?

—Sí. En efecto. Como este hay muchos actos, y el general Picasso, en la información que abría, se encontrará muchos casos de esos que confortan...

Conferencia y viaje

Ayer mañana conferenciaron el marqués de Alhucemas y el conde de Romanones.

Este ex presidente del Consejo marchó ayer para Sigüenza, donde tiene el propósito de permanecer hasta fin de mes.

Antes fué preguntado por un periodista acerca de la situación política.

—No sé más— contestó— sino que en este momento me marcho a Sigüenza.

—De allí se viene pronto— le objetaron.

—Cuando se quiere venir, sí; pero cuando no se tiene interés se puede estar como a mil kilómetros.

—¿Y usted no piensa volver en esta semana?

—No, señor.

Nuevas manifestaciones del Sr. Sánchez de Toca

Hablando con un redactor de «La Epoca», el Sr. Sánchez de Toca hizo ayer tarde las siguientes manifestaciones, coincidentes con la consulta evacuada anteaer ante el rey.

—Tenemos interpuestos— dijo— problemas de alto gobierno, a cual más transcendental, y todos de apremiante urgencia. Figuran, en primer término, y casi con descarte de todos los demás, la coordinación de nuestros programas políticos y militares en Marruecos, los problemas relativos a un nuevo régimen del Banco de España y cuanto atañe a la ni-relación del presupuesto general del Estado.

A ellos se suman otros de importancia primaria y apremiante solución, por ejemplo, el ferroviario; pero la realidad impone a los Gobiernos ordenar su tiempo y energía en

esta mínima graduación del aprecio de las necesidades públicas.

Lo que ahora debe de preocupar más intensamente es lo de Marruecos, por los enlaces y raíces que tiene con la vida total de España.

En cuanto a los primarios orígenes de esta tragedia de la zona de Melilla, que tanto contrasta con los éxitos constantes y progresivos del metódico programa político militar que viene realizando el general Berenguer, bastaría reiterar que, a mi juicio, las principales causas originarias de reveses y catástrofes de esta índole radican fundamentalmente en las iniciales deficiencias fatídicas de los métodos y procedimientos que en beta-ria de toda unidad de mando tenemos establecido como régimen militar, administrativo y económico para la actuación de nuestro protectorado en Marruecos.

Necesitamos un Ejército colonial a base de voluntariado bien retribuido y especializado para Marruecos.

Debemos reconocer también la importancia de una división reforzada disponible para ser trasladada inmediatamente a Marruecos.

El Ejército de Marruecos debiera haber sido el núcleo primario de nuestra reconstitución orgánica militar, y ahora precisa reconocer que la eficiencia del instrumento armado no está en relación con los 600 millones que se invierten en su presupuesto.

No es necesario exponer el efecto que se produciría en la opinión pública, singularmente en la internacional, ante la sensación de que el principal remedio nuestro discurrido para solventar todos estos problemas, y primordialmente los de conducta en el protectorado de Marruecos, se reducía a un cambio de Gabinete, estructurado por combinación intercurrente de grupos parlamentarios.

Nuestro Gabinete nacional de 1918 no es precedente adecuado a las circunstancias del caso actual.

Resultamos, en cambio, ante un conjunto de circunstancias, a virtud de las cuales, un Gabinete presidido por la personalidad prestigiosa de Maura determinaría aientos de grandes esperanzas en los estados de opinión si la modificación ministerial se desarrollara a base principal de los elementos comprendidos en la categoría de los que dentro de nuestro parlamentarismo denominamos las derechas.

De no solucionarse la cuestión política en esa forma, parece lo más adecuado que el actual presidente del Consejo, con las variantes que él mismo proponga, prosiga la continuidad de Gobierno, al efecto de que quede descartada rápidamente toda impresión de interinidad precaria, acreditando, por el contrario, el vigor y la firmeza gubernamental, hoy más necesarios que nunca.

Las circunstancias imponen asentar la base de una renovación que tan sólo se podría operar persistiendo en el empeño sucesivos Gobiernos.

Esto exige a su vez obtener inmediatamente las necesarias obediencias, comenzando por la que debe ser plena y ejemplar, fadadora de todas las otras.

El Sr. Alba a Madrid

Anteaer por la noche el Sr. Alba, que se encontraba veraneando en Hendaya, recibió un requerimiento para que se trasladase a Madrid, por esperar el rey su visita en el día de hoy.

El jefe de la izquierda liberal salió ayer noche de San Sebastián para la corte, y hoy por la mañana será recibido por D. Alfonso, para oír su parecer acerca del grave problema de Melilla y sus derivaciones políticas.

Consejo de ministros

A las seis y media de la tarde se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El marqués de Lema manifestó que estaba mejorado de la indisposición que le obligó a guardar cama.

Al hablar de la cuestión política, dijo que está verdaderamente necesitado de descanso, por lo cual se alegrará de que le reemplacen.

El jefe del Gobierno expuso que no tenía nada que decir y que hoy, a las once, irá a Palacio.

—Mañana—añadió—habrá noticias, probablemente.

El ministro de la Gobernación manifestó que no tenía noticias del rumor circulado sobre la columna Navarro.

—Se ha dicho— observó un periodista— que el general Navarro está herido.

—Lo ignoro.

El ministro de la Guerra manifestó que no tenía nuevas noticias de Melilla.

Al exponerse el rumor de que por telegrama de clave se sabía en Madrid que se hallaba herido el general barón de Casa-Davalillo, contestó:

—No sé absolutamente nada de eso.

Ni lo desmiento ni lo ratifico, porque no tengo noticias desde anoche, que celebré conferencia con el alto comisario en Marruecos.

Los ministros de Guerra y de Marina llevaban al Consejo expedientes de créditos.

Los demás ministros no llevaban cartera ni dijeron nada al entrar en la Presidencia.

Termina el Consejo

A las ocho menos diez daban los ministros por terminado el Consejo.

En el rostro y en el gesto de los ministros se reflejaba bien claramente que se acababa de liquidar una situación conservadora.

Salió el primero el vizconde de Eza, quien se limitó a decir que se dirigía a su despacho para celebrar la acostumbrada conferencia con el general Berenguer.

Al Sr. La Cierva le acompañaba su correligionario el Sr. Aparicio.

—El Consejo—dijo el ministro de Fomento— se ha limitado a oír al ministro de la Guerra una recopilación de las últimas noticias de Melilla.

—Y son mejores éstas— le preguntamos.

—Ni mejores ni peores. Ya lo saben ustedes.

des: hay que continuar levantando el espíritu público.

Un periodista se acercó al Sr. Aparicio, diciéndole:

—Ya se le han cumplido sus deseos. Ahora podrá usted empuñar la vara de alcalde de Burgos.

Momentos después descendió solo en el ascensor el Sr. Allendesalazar.

—¿Será éste el último Consejo de una serie?

—Veremos a ver— replicó.

Los demás ministros salieron juntos.

—¡Morture te salutem!— dijo sentenciosamente el ministro de Estado.

El conde de Bugallal se limitó a decir que acababa de liquidarse la situación, y el de Gracia y Justicia, ingenuamente, anunció que no había nota oficiosa porque se había concretado el Consejo a la aprobación de unos expedientes de trámite.

Desorientación

Podemos decir, reflejando el pensamiento de los ministros, que el Consejo celebrado ayer tarde fué de liquidación.

En efecto, el Consejo fué el último acto político del Gabinete Allendesalazar.

Los ministros coincidieron en la apreciación del momento político como consecuencia de las opiniones expuestas en la cámara regia por las personalidades consultadas. Desde luego, acordaron los ministros que hoy plantee el presidente al rey la cuestión de confianza, presentando la dimisión de todo el Gabinete y dejando a la Corona en libertad para que reuelva el problema político planteado.

Lo concreto, lo que se conoce fijamente es esta resolución del Gobierno.

También se sabe que el Sr. Maura, que se encuentra en Fuenterrabía, ha sido llamado de nuevo a Madrid.

Y esto indica que el Sr. Maura será encargado por el rey de formar Gobierno, un Gobierno de concentración parlamentaria, con representantes del mayor número posible de grupos.

Lo que no está tan claro, la que no aparece tan diáfana, es la posibilidad de que el señor Maura logre formar el Gobierno que en un principio pretendía, con representantes de casi todos los principales grupos parlamentarios.

Si mantiene el Sr. Maura su primitivo pensamiento, dudamos que obtenga el resultado apetecido.

Si el Sr. Maura reduce sus aspiraciones a reunir bajo su presidencia a determinados elementos afines, es posible que logre formar Gobierno.

Del resultado de los trabajos del Sr. Maura depende, como es natural, la mayor o menor rapidez en la tramitación y solución de la crisis.

Es difícil, por tanto, hacer conjeturas acerca del término de este problema político planteado en circunstancias tan graves como las presentes.

De San Sebastián

El Sr. Alba regresará a Hendaya después de la consulta.—El Sr. Maura

San Sebastián, 10.—El Sr. Alba marchó esta noche a Madrid en el segundo Expreso.

Le despidieron muchos amigos. En el andén manifestó a aquellos que dejaba el equipaje en Hendaya porque volvería a aquella población dentro de dos días.

Según dicen de Alzola, el Sr. Maura sale mañana en automóvil para Madrid.

Nuestro folletón

Hoy comenzamos, en la sexta plana, la publicación de la hermosa novela de Emilio Richebourg

«La muerta resucitada»

Los lectores de LA LIBERTAD encontrarán en tan bella producción literaria las más encontradas emociones, plácidas y tiernas unas, dramáticas y terribles otras.

La narración del autor de «La encantadora» y «La familia Lionnet» no desmerece de cuanto se ha publicado anteriormente, y más bien es un incentivo para seguir leyendo todas las restantes obras del más interesante de los folletinistas contemporáneos.

Sesión municipal accidentada

Un concejal quiere matar al alcalde.— El pueblo se amotina

Zaragoza, 10.—Comunican del pueblo de Oseja que al terminar la sesión celebrada hoy en el Ayuntamiento, y a consecuencia de un violento incidente ocurrido en la misma entre el alcalde, D. Isidro Andreu, y el concejal D. Manuel Pérez, éstos llegaron a las manos.

El concejal, armado de una escopeta, quiso agredir al alcalde.

Cuando el vecindario se enteró del suceso comenzaron a comentar lo ocurrido acaloradamente, dividiéndose las opiniones y produciéndose tumultuosamente.

Avisada la Guardia civil de Jarque, ésta se personó en dicho pueblo y evitó una hecatombe segura.

UNA EXPLOSION

En la calle del Mesón de Paredes, esquina a la de Cabestreros, explotó anoche un petardo que, según declararon varios chicos, había sido colocado allí por otro muchacho, llamado Manuel Zúñiga, de catorce años.

Este fué llevado al Juzgado de guardia.

ENTRE ALBAÑILES

En una obra de la calle de Torrijos promovida ayer una acalorada disputa los al-

bañiles Ramón Chamón López, que es obrero asociado y no trabajaba en dicha obra, y los hermanos Andrés y Luis Mera Prado, que no están asociados.

Ramón les pidió a los otros que se asociaran; pero como los hermanos no quisieran acceder al deseo de aquél, concluyó Ramón por sacar una pistola, la que disparó contra los hermanos Mera, que, afortunadamente, resultaron ilesos por haber fallado el tiro.

Ramón fué detenido y llevado al Juzgado de guardia.

CHOQUE DE TRENES

Pamplona, 10.—En la estación de Alaxua, y por un descuido del guardaagujía, chocaron dos trenes mixtos.

Varios vagones quedaron destrozados; pero, afortunadamente, no hubo desgracias personales.

Las fiestas de Alicante

Exposición de Bellas Artes

Alicante, 10.—Con gran solemnidad se ha celebrado la inauguración, en los salones del Ayuntamiento, de la Exposición de pintura y escultura de artistas alicantinos, organizada por el Círculo de Bellas Artes.

El presidente del Círculo, D. Emilio Costa, pronunció un discurso, y contestó el alcalde enalteciendo la labor del Círculo y la obra de los artistas alicantinos.

En la Exposición figuran más de doscientas obras de Bafuñá, Guillén, Parrilla, Cabre- ra, Aguirre, Valera, Marcet, Reus y otros.

JORNADAS VERANIEGAS

EN SANTANDER

Mañana triste

Ha amanecido un día muy triste. Sin sol. Con unas nubes pardas, terrosas, que se extienden por todo el cielo. Aparece la playa casi desierta. La gente, desperdigada por la terraza del Casino, en la puerta de los hoteles, en los pasillos del Sardinero, habla en voz baja. Todos los semblantes están alargados. Hay un desfallecimiento general.

Los periódicos traen nuevas noticias de Marruecos. Sigue el desastre. El general Navarro está a punto de rendirse. Nador se ha entregado al enemigo. Zeluán va a correr la misma suerte. El Gobierno está perplejo. Berenguer no se atreve a hacer ningún vacilación. Los barcos siguen llevándose soldados y más soldados en busca de la guerra.

En Santander se habla de un regimiento que se está formando de prisa y corriendo para ir a Melilla. Dias antes se movilizó más gente. Dicen que la reina decide su vuelta a Madrid. Que el Hotel Real va a habilitarse para hospital de convalecientes. Que el verano ha dado fin por este año.

Tarde alegre

Tres de la tarde del mismo día. Luce el sol. Está el cielo azul. Corre el aire fresco de la brisa. Sobre la playa del Sardinero ha empezado a volcar la gente. Tranvías, automóviles, coches, tartanas, carros, un reguero humano por las avenidas, por los pasos, por la carretera Mucha bulla, mucho bulgorio, mucho donaire al paso de las mozas guapas que van en romería riendo y bromeando. Es la primera fiesta popular del verano. Una de las fiestas del programa de Agosto. Se trata de algo emocionante.

Unos aviadores franceses van a hacer arriesgadas evoluciones con sus aparatos sobre la playa. Malletene—el león de Bayona—realizará ejercicios de acrobacia, como rizar el rizo, descenso en barrena, caída de la hoja, resbalamiento de ala, etc., etc.

Moran—el marsellés intrépido—escalará las alturas y desde allí hará el lanzamiento vertiginoso. Y, por fin, la señorita Blanche, una rubita vivaracha y graciosa de veinte años, se arrojará desde un hidroavión al mar en un paracaídas.

Todo se ha realizado con admirable precisión. Y el pueblo y la clase media y la adinerada se estrujó, aplaudió y enronqueció de tanto júbilo.

Comentario

Lo da un periódico de la ciudad en cuatro líneas. Dice así: «La gente regresó ayer a Santander complacidísima con la fiesta. Una hermosa fiesta a la que acudieron más de treinta mil almas.»

Y un poco más abajo: «Por la noche hubo en Madrid «chalotada» con la plaza de bote en bote. Y eso que hacía un calor asfixiante, y eso que se habían recibido noticias de Marruecos un tanto pesimistas. Pero así somos.»

Y seremos por los siglos de los siglos.

ANTONIO DE LA VILLA

UN BANDOLERO MUERTO

Gerona, 10.—Comunican de Amer que fueron sorprendidos unos ladrones por la Guardia civil.

Al darles el alto, los malhechores se defendieron a tiros, cruzándose varios disparos. Resultó muerto uno de los bandidos. El otro fué detenido.

Un aviador desaparecido

Santander, 10.—Hay gran ansiedad por conocer el paradero del aviador militar sanderino Florentino Vela, que debía tomar parte en una fiesta de aviación mañana.

Vela salió esta mañana con su aparato del campo de Gamonal, en Burgos, y por la noche aún no se ha sabido nada de él.

Se espera que haya aterrizado en algún paraje solitario, sin medios de comunicación, y que por esta causa no ha podido dar cuenta de lo que le haya ocurrido. Se teme también que haya podido ser víctima de una desgracia.

MODISMOS POPULARES

«Ni a la ventana te asomes»

De la calle al balcón: —¡Chiiiis, joven... jovencita!... ¡Joven-cita!...

—¿Qué pasa? —Paso yo.

—¿Yal... Don Nadie, con charreteras de lo mismo.

La joven continúa su faena de limpiar los cristales del mirador. Se percibe de que el artista que desde la calle la llama alcanza más que un telescopio. Sin colorearse le objeta:

—¿A ver si van a tener que dar «un real de callos para los mirones»!

—Tan bonita como desgraciada. Yo estoy aquí en calidad de salvavidas. Supongamos que se le ocurre perder la cabeza...

—¿Quién sabe... ¡Ay!... ¿Lo ve usted? —¿Qué gracioso! Quien lo ha visto ha sido usted.

—No se asome a la ventana, que hay peligro.

—No es ventana.

—Es balcón. Lo sé.

—¡Huy! ¡La señora!... ¡Retírese!

La joven doméstica lavotea, ajena a las curiosidades de la calle, y con agilidad, los cristales.

—Pero... ¿todavía está usted así?

—Ay, señorita! Como doméstica, no tengo envidia a la primera. Ahora... como equilibrista, no tengo nada de estrella, ni quiero, porque el estrellarme no me va.

—Triquiñuelas... triquiñuelas...

—Nada d'eso. Es que... cuando se dice: «Ni a la ventana te asomes», por algo será.

—¡Fíjate que el consejo se refiere a la ventana, que del balcón nada han dicho los clásicos.

En efecto; los clásicos, los genuinos representantes del humorismo popular son quienes usaron en un tiempo no lejano este modismo de: «Ni a la ventana te asomes», que equivale a tanto como a decir: «Ni te ocupes d'eso», «A otra cosa», «Anda ya, y dale al olvido», «Eso es un asunto liquidado», y también: «Estás fresco», «Qué más quisieras», «T'has colao»...

En la tienda: —¡Norbetal... Ibas anoche que parecías una plaza fuerte. M'entraron unas ganas bloquearte...

—¿Ya se conoce que eres Guerrero.

—Más.

—Buena.

—¿Que soy Más Guerrero!

—Ay, hijo! «Que te den un recibio.

—Digo que me llamo Urbano Más Guerrero.

—Parece mentira.

—Anda ésta, ¿por qué?

—Porque un «urbano», ¿qué ha de ser «más guerrero»? Un «urbano» siempre es un urbano.

—¿Qué chistosa!

—Pa chistoso, tú, que te pasaste toda la noche chistándome. Te creerías que no te vi.

—¡Muy bonito!

—¿Tú te lo dices todo. Pero en lo de bonito has exagerado. Tú eres un perche... Y, vamos, que no me digan a mí que un perche puede pasar por bonito.

—Sí que es un poco difícil.

—¡Vaya...!

—Esta noche, en cuanto que te vea, n'hago de tu organización corpórea, que tiene un rato de bien hecha.

—¿Qué dices? Vamos, «ni a la ventana te asomes».

Y después de una sonora carcajada, la «manús» hace mutis, y eso: que el tenderillo ya no tiene que ocuparse más de sus propósitos nocturnos con la doncellita parro-quiana.

CESAR GARCIA INIBSTA

Otro accidente motorista

Dos heridos graves

En la cuesta de las Perdices ocurrió ayer otro accidente, del que resultaron dos heridos graves, Gregorio N. y Félix Cámara.

Bibliotecas públicas de Madrid

Horario de verano

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborales, las bibliotecas siguientes:

Real Academia de la Historia (León, 21), de tres a ocho.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a dos.

Escuela superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho a una, excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela de Sordomudos y de Ciegos (Castellana, 63), de diez a una y de cuatro a siete.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de ocho a dos, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

# LAS ORDENES MILITARES

Se crearon contra los moros. ¿Deberían ir a la guerra?

La Prensa de estos días trae gráficos en los que se ven señoritas, como las de Merry del Val y Navarro, convertidas en hermanas de la Cruz Roja en los hospitales de Melilla, y la bella María Figueroa, hija de los duques de Tovar, después de haber asistido recientemente a los soldados en los hospitales de Ceuta, según nuestras noticias, partirá en breve para Melilla a seguir practicando su humanitaria obra. Innumerables jóvenes de la aristocracia de Madrid y provincias sirven como soldados de cuota, o voluntarios, en varios regimientos combatientes. ¿No deberían prestar servicios de campaña las Ordenes militares de San Juan de Jerusalén, Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa? ¿Podría estas Ordenes una persona tan prestigiosa como el señor duque del Infantado, o algún caballero peleando como militar en sus respectivos regimientos, por tener la doble cualidad de caballero y soldado, lo cierto es que las Ordenes deberían dar fe de vida en estos momentos, puesto que para guardar las fronteras cristianas y librarlas de la morisma se crearon.

El hidalgo marqués de Santillana, duque del Infantado, cuya creación de este título es del año 1475, sabe que los Reyes Católicos, al conceder a D. Diego Hurtado de Mendoza tan alto honor, le decían en el título de concesión de la citada merced: «Porque sois el primer grande de mis reinos, que los sostiene y da lustre a mi corona.»

La Orden militar de Santiago tuvo su origen para defender las fronteras de la Rioja contra las invasiones de los moros. Deben recordar los caballeros calatravos cómo en el año 1158, bajo el reinado de Sancho III, se creaban su Orden con el mismo fin.

Y en Extremadura, la de San Juan del Pereiro, en el reinado de Fernando II, Orden militar que tenía la misión de defender el reino de León de las invasiones de la morisma por sus fronteras extremeñas.

Y como si no fuera esto bastante a probar el influjo de las Ordenes militares, en 1217, Alfonso IX conquistó la villa de Alcántara y se la dio para su custodia a la Orden de Calatrava, para que como la de Santiago, pudiera tener dos conventos en Castilla y otro en León; mas la Orden de Calatrava, no considerándose bastante, por lo poco numerosa, cedió fortalezas, posesiones y castillos a la de San Juan de Pereiro en 1218, según confirman bulas y privilegios, convirtiéndose ésta en la de Alcántara.

Las tres Ordenes hermanas reconocían, en ausencia de su maestro, a cualquiera de una de ellas, y el botín lo repartían por igual y fuera el que quisiera el número de caballeros de cada una de ellas.

Estas Ordenes militares fueron el origen de los ejércitos permanentes, como hoy lo atestiguan los regimientos que llevan su nombre: Santiago, Calatrava, Alcántara, Montesa y Ordenes Militares, número 77, regimientos gloriosos también en la guerra de la Independencia y ahora mismo.

Las Cortes de Cádiz enaltecieron las Ordenes militares, al propio tiempo que Fernando VII las abolía. Más recientemente, los republicanos las encomiaron en aquella disposición de la «Gaceta» de 17 de Abril de 1874.

El decreto dado por Castelar como ministro de Estado en 9 de Marzo de 1873, aboliendo los títulos nobiliarios, y, por lo tanto, la concesión de mercedes de hábitos, no tuvo otro objeto que enaltecer la historia antigua de las Ordenes, «para que su fin no se bastardease», y Cristino Martos también las defendió en las Cortes. Entre los documentos antiguos, existe uno en un archivo de Orense, cual es la escritura de fundación de la Cofradía de hermanos de Santiago, hecha en 981 para defender los peregrinos que iban de Compostela contra los moros.

Las Ordenes militares pelearon durante la Reconquista, y sobre la torre de la Vela, de Granada, se vio junto al pendón morado de los Reyes Católicos el de los caballeros de Santiago. Este era de damasco encarnado, de ocho varas de alto y de cuatro y cuarta de largo, teniendo por una cara la efigie del apóstol Santiago, a caballo, y por la otra, cruz blanca de brazos iguales, terminando en flor de lis, y se ponía este pendón sobre los muros de las fortalezas conquistadas, a continuación de la Cruz y antes del pendón real, cuando a la toma del fuerte concurría el rey. El campo saludaba la insignia por tres veces repetidas. Los santiaguistas ostentaron el primer estandarte más de seiscientos cuarenta y ocho años, cuando ya los demás Maestrazgos estaban incorporados a la Corona. Este pendón de tan gloriosa historia se lo llevaron de Uclés los franceses en 1810. La insignia que hoy tiene la Orden fue mandada construir por D. Juan de Queralt, marqués de Valhermoso, y bendecida en las Comendadoras de Santiago en 12 de Abril de 1862, a las once de la mañana.

Si maestros, comandadores y caballeros de las Ordenes militares lo fueran siempre príncipes y la mayor nobleza del reino, cuánto entusiasmo sentiría el soldado anónimo al ver junto así los descendientes de aquellos Cisneros, convertidos en Girones, en la memorable batalla de la Sagra, librando el ascendiente de los hoy duques de Osma la vida de su rey, que peleaba con sus nobles contra inmenso tropel de moros.

No olviden los caballeros descendientes de aquellos héroes que por sus conquistas redujeron a ser defensores y ostentaron la honrosa ventera de Santiago D. Carlos de África, hijo del rey de Tremecén, que se hizo cristiano y fue caballero santiaguista en el año 1582, y que Muley Yagui, hijo de Mahomet, rey de Fez y Marruecos, fué ca-

ballero de la misma Orden en 1594 y bautizado en Madrid.

En las Ordenes militares hubo santos, héroes y mártires, y entre los valientes jefes y oficiales que han perdido su vida en recientes combates, no pocos ostentaban sobre su pecho las veneras de las Ordenes militares; pero si éstos cumplieron un doble deber, ¿qué menos pudieran hacer los caballeros de las Ordenes que imitar al soldado anónimo y al de cuota, y al caer heridos en los campos de Marruecos les cubra la honra de ser asistidos por damas linajudas, como hace poco lo eran en Ceuta, como ya dijimos, por la bella señorita María Figueroa, hija de los duques de Tovar, y en los hospitales de Melilla por las señoritas de Merry del Val y de Navarro, como tantas otras? Militares y santiaguistas son, que recordemos, D. Alfonso Figueroa y su hermano don Rodrigo, al igual que su primo, el grande de España marqués de Pacheco, hijo del señor duque de las Torres, marqués de Villamejor, entre otros muchos.

Los caballeros de las Ordenes, que de seguro sienten amor por su patria y son fieles al juramento que prestaron, deben dar muestras de vida, unos, ayudando a bien morir a sus hermanos, si aquéllos son sacerdotes; otros, contribuyendo de otro modo, si son ancianos, y los más, peleando en los campos de batalla al lado de los regimientos que llevan el honroso nombre de su Orden; así, cuando señoras o señores pretendían la rehabilitación de un título nobiliario, podrán decir con orgullo: «Yo curé soldados en los hospitales llevando el brazal de la Cruz Roja como enfermera», y los caballeros presentarán sus certificados de haber peleado contra la morisma, lo mismo que los caballeros de Santiago, Calatrava, Alcántara y Montesa en los campos de batalla, o los de San Juan de Malta en los mares antiguamente.

Con qué orgullo seguiremos exclamando con el poeta cantor viril de nuestra «Guerra de la Independencia»:

Desde la cumbre bravía que el sol indio tornasola, hasta el África que inmoló sus hijos en torpe guerra, ¡no hay un puñado de tierra sin una tumba española!

NICETO ONECA

## Explosión de tres bombas

Un individuo queda mudo a consecuencia de la emoción.

Vigo, 10.—Unos desconocidos, en el pueblo de Comesaña, arrojaron la noche última dos bombas en la casa del rico propietario D. Agustín Nogal.

A consecuencia de la explosión, un hijo del Sr. Nogal perdió el habla a causa de la fuerte impresión recibida.

Los efectos del explosivo produjeron en la casa grandes destrozos.

También en el pueblo de Puertosanto se ha registrado un suceso parecido. Unos individuos arrojaron bombas en la casa del dueño de los foros, causando grandes destrozos.

## FORMIDABLE INCENDIO EN BILBAO

Bilbao, 10.—A las tres de la madrugada se declaró un violento incendio en un almacén de grasas establecido en la calle de Buenos Aires, 11. El siniestro adquirió a los pocos momentos de iniciarse alarmantes proporciones, extendiéndose a las edificaciones contiguas.

En el almacén incendiado había diez mil kilos de grasas y numerosas cajas de gasolina. Las llamas, con el agua, lejos de sofocarse se avivaban, propagándose a las casas número 3 de la calle de Villarias y al número 9 de la calle de la Amistad.

Entre el vecindario se produjo un pánico indescribible, corriendo los vecinos en todas direcciones ante el temor de que ocurriera alguna explosión.

Fuerzas de la Guardia civil y bomberos, auxiliados por algunos inquilinos de las casas próximas a las siniestradas, se apresuraron a sacar los muebles a la calle, donde quedaron depositados, custodiados por fuerzas de Caballería.

Gracias a la rapidez con que acudieron los bomberos y fuerzas de la Guardia civil pudieron salvarse algunos niños, ancianos y enfermos que se encontraban en la casa de la calle de Buenos Aires.

La casa número 13 de la calle de Buenos Aires ha quedado destruida, habiendo sufrido grandes daños las del número 5 de dicha vía, 5 de la de Villarias y 9 de la calle de la Amistad, habiendo quedado destruidos los pisos altos y cuarteados los restantes.

También han quedado destruidos los pabellones de los almacenes, elevándose a muchos miles las pérdidas materiales.

Ignóranse las causas que hayan podido motivar el incendio, aunque se supone fué debido a haberse arrojado una cerilla o un cigarrillo en el almacén de grasas.

Numerosas familias han quedado sin hogar.

Durante los trabajos de extinción resultaron heridos cinco bomberos, que fueron asistidos en la Casa de socorro, siendo el que ofrece más cuidado Hipólito Gorostiza, que presenta quemaduras en el cuello y manos. También resultó con contusiones en el pecho el paisano Federico Rodríguez.

## Sindicato de Periodistas

Se convoca a los afiliados de ambas Secciones, redactores y administrativos, a la junta general extraordinaria que se celebrará hoy jueves, a las siete de la tarde, en la Escuela Nueva, calle de Los Madrazo, 14, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Asuntos de excepcional interés relacionados con la huelga.  
Segundo. Descanso dominical.



Calle de Alcalá Galiano

Va de la calle de Monte-Esquina al paseo de la Castellana, barrio de Fernando el Santo, distrito de Buenavista, parroquia de Santa Bárbara.

Es una calle corta, de hoteles aristocráticos, y a ella dan las accesorias de la Presidencia del Consejo de ministros, que hace esquina de la Castellana a esta calle, en el palacio que edificó el marqués de Villamejor para su residencia; fué luego del infante D. Carlos, y en el que se instalaron, finalmente, aquellas oficinas del Estado.

Recibe esta vía el nombre de D. Antonio Alcalá Galiano, famoso orador y hombre público, cuyo fin fué harto diverso de su principio y de sus primeros principios. Nació en Cádiz el 22 de Junio de 1789, comenzando desde muy joven la vida periodística en su ciudad natal. Hallábase en Madrid en 1808, y en su interesante libro «Recuerdos de un anciano» refiere la situación de la capital en aquellos días y las fatigas que tuvo que pasar para volver a Cádiz acompañado de su madre, cuando corrían grave peligro de ser muertos por cobardes los que se suponía que salían de la corte de las Españas por temor o por sumisión a los franceses.

En 1820 Alcalá Galiano se adhirió al alzamiento de Riego en las Cabezas de San Juan para restablecer la Constitución, y nuevamente en Madrid, es el orador más exaltado y fogoso de la Fontana de Oro. Diputado en 1822, fué tal la manifestación de su liberalismo que cuando pasaron «los tres reas llamados años» y con la intervención de los «Cien mil hijos de San Luis» se restituyó el absolutismo, él tuvo que ponerse a salvo de las iras de los sicarios fernandinos. Pudo volver a España en 1834, figurando en política al lado de Martínez de la Rosa, y siendo luego ministro del Gabinete Istúriz.

Alcalá Galiano era de origen aristocrático. Hijo de D. Dionisio, uno de los héroes que perecieron en el combate de Trafalgar, y de doña Consolación Villavieja, del preclaro linaje de los Fernández de Villavieja, sintió en la madurez de su vida la tendencia a apartarse, cada vez más, de las ideas democráticas, que con tanto fervor había profesado, y tan fogosamente platicado en su juventud, y acabó figurando en la extrema derecha de la política.

Ello pudo decirse que causó su muerte. El era ministro de Fomento cuando los acontecimientos universitarios que dieron origen a los sucesos de la noche de San Daniel. El antiguo tribuno de la Fontana de Oro era ahora ministro del reaccionario Gabinete Narváez. Castelar había publicado su famoso artículo titulado «El rasgo», comentando como en realidad merecía lo que se encomiaba como egregio desprendimiento y no era sino restitución al pueblo de lo que le pertenecía: el hecho de que la reina Isabel había decidido ceder al Estado el 75 por 100 del Real Patrimonio.

Un Ministerio Narváez no podía tolerar que se dijera la verdad, autorizada por la pluma de un gran escritor y catedrático ilustre. Castelar fué perseguido por la Justicia, y en su persecución quedó también envuelto el rector de la Universidad Central, Montalbán. Alcalá Galiano se apresuró a sustituir con el marqués de Zafra al rector destituido; pero los estudiantes decidieron la celebración de un acto de simpatía a Montalbán, y la celebración de la serenata proyectada fué prohibida por las autoridades. El descontento estudiantil comenzó a manifestarse, y como el desecho de protesta contra la opresión del Ministerio, y aun contra el régimen mismo, se hallaba en el ambiente, pronto creció el tumulto, aumentado por la violenta intervención de la fuerza pública, y así tuvieron comienzo los hechos de la trágica noche de San Daniel.

Al día siguiente hubo todavía una víctima, porque el 11 de Abril de 1865 moría el ministro de Fomento, Alcalá Galiano, que debió perecer avergonzado al recordar que él había sido, muchos años antes, el más vehemente de los revolucionarios.

Fué académico de la Española y presidente del Ateneo, donde explicó unas notables «Lecciones de Derecho internacional». D. Antonio Ferrer del Río le criticó acerbamente en su aspecto literario, diciendo que sólo comprendía su presencia en la Academia en el concepto de orador, pues se jactaba de escribir en inglés el castellano, y si publicó una «Historia de España», fué traducida del inglés. En efecto, referíase a la obra de Dunham.

Este juicio es algo apasionado, y Alcalá Galiano, que dominaba la palabra castellana, dejó, aparte de una copiosa labor periodística desde 1811 a 1840, el libro excelentísimo «Recuerdos de un anciano», el que ya se ha hecho referencia.

Recordamos su sepultura en el patio de la capilla del cementerio de San Luis. Era un panteón cubierto con lápidas de mármol blanco y la inscripción en letras de oro, en la que se le llamaba «eminente orador, repúblico integro, académico celoso». Los restos, como los de tantos otros insignes o desconocidos, habrán ido en revuelto montón al cementerio general del Sur, donde han sido acumulados ya los despojos mortales que había en tres

camposantos: el general del Norte, el de San Nicolás y el de San Luis.

## Calle de Alcántara

Va de la calle de Alcántara a la de Francisco Silvela, barrio de las Mercedes, distrito de Buenavista, parroquia del Pilar.

Calle moderna y de bastante extensión, ha permanecido mucho tiempo sin que sus edificaciones pasaran del comienzo de los tranvías de vía estrecha, llamados «cangrejos», hasta que su Empresa explotadora desapareció y entraron a formar parte de la Compañía general.

Alcántara es una importante e histórica población de Extremadura, situada a la orilla del Tago, y en la que han tenido lugar varios famosos hechos de armas. El nombre de la calle de que se trata se refiere a la Orden militar así llamada, que antes fué de San Juan del Perero o del Pereiro, y al ser conquistada Alcántara por Alfonso IX y entregada para su defensa y custodia a la Orden de Calatrava, ésta, al año siguiente, cedió a aquélla, que entonces dejó su antigua denominación para tomar la de la plaza que se la encomendaba.

PEDRO DE REPIDE

## DE BARCELONA

Elevación de un globo

Barcelona, 10.—Ayer tarde se elevó del hangar de aviación de la Armada del Llobregat un globo libre para estudiar las corrientes de aires, que en aquel momento tenían una velocidad de kilómetro y medio. El globo iba tripulado por dos oficiales de la Armada. Pasó sobre la ciudad y siguió mar adentro.

A las siete y media zarpó una gasolinera, y después el cazatorpedero «Audaz», los cuales han regresado esta madrugada después de recoger a los oficiales y el globo, que cayeron en el mar frente a Mataró.

Un accidente por el calor

Barcelona, 10.—A causa de la intensidad del calor se han producido varios accidentes, revistiendo caracteres de verdadera gravedad el sufrido por el obrero Tomás Martí, a quien hubo que retirar del barco en que trabajaba en gravísimo estado.

La temporada de ópera

Circula el rumor de que han surgido dificultades para la próxima temporada en el Liceo. Según noticias, los profesores de orquesta han presentado unas condiciones que la Empresa estima inadmisibles.

También las masas corales tienen exigencias inaceptables.

Las gestiones hechas para solucionar el conflicto no han dado resultado.

La Mancomunidad

A fines del mes se constituirá en Barcelona la Asamblea de la Mancomunidad catalana, renovada con motivo de la última elección de diputados provinciales.

Se discute acerca de lo que ocurrirá con los diputados de la provincia de Lérida, cuya Diputación provincial no ha podido aún constituirse y designar los cargos por estar empatañadas las fuerzas que se disputan la hegemonía de aquel Cuerpo. Los regionalistas tienen igual número de votos que los republicanos y sus aliados.

Accidente automovilista

Comunican de Alcolea del Pinar que a dos kilómetros de Reus ocurrió esta mañana un accidente de automóvil, a consecuencia del cual resultaron algunas personas heridas.

El coche causante del accidente hacía el servicio de transporte de viajeros entre Reus y Alcolea, y a consecuencia de haberse roto una pieza del volante el vehículo fué a chocar contra un árbol, dando la vuelta de campana y quedando debajo del «auto» todos sus ocupantes.

Algunos de los heridos fueron asistidos en una caseta de peones camineros, y los que presentaban heridas de mayor consideración ingresaron en el hospital de Reus, donde se les prestó asistencia.

Varias detenciones

Han sido puestos a disposición del Juzgado seis individuos y seis mujeres, detenidos como supuestos complicados en la campaña terrorista.

También ha sido detenida una mujer llamada Adelina Expósito Reguinal, supuesta cómplice de varios hechos de carácter terrorista.

El proceso terrorista

Ha sido identificado por su padre el cadáver del sujeto que falleció con otro en una tienda de la calle de Metjes, manipulando unas bombas.

Se llama Pablo Gracia, de veinte años, jornalero, natural de un pueblo de Zaragoza. La Policía no le tenía fichado y carecía de antecedentes de él, como no los tenía del otro fallecido.

Esta madrugada han sido detenidos Ramón Monserrat, José Costa y Bartolomé Entenza, de quienes se supo que estaban complicados en la confección de bombas.

Han declarado que conocían al interfecto y se reunían en una azotea de la casa de la calle Condal donde vivía el Monserrat.

Parece que han hecho importantes revelaciones, en méritos de las cuales han sido detenidos cuatro jóvenes y dos mujeres, que hoy a medio día han sido puestos a disposición del Juzgado de guardia y han quedado incomunicados.

Por el Juzgado especial se ha dictado auto de procesamiento contra Isabel Prat, dueña de la cacharrería donde hizo explosión una bomba.

También han sido procesados cuatro de los quince individuos detenidos hace días y que se confesaron autores de varios atentados, así como que formaban parte de la banda de pistoleros recientemente descubierta. Se asegura que mañana se dictará auto de procesamiento contra los restantes individuos detenidos por esos hechos.

## Madrinas de paz

Por olvidar tanta inclemencia como el Destino ha acumulado este verano trágico sobre la cabeza de los españoles, nos refugiáramos en la lectura, como en un oasis, después de haber sentido tan dentro de las carnes los rayos abrasadores del «calor africano» y de la furia guerrera.

Saboreáramos con deleite «Vida», del muy ingenioso D. Diego de Torres Villarroel, y halláramos aquello que le aconsejaba con prudencia y discreción el presidente del Real Consejo de Castilla y obispo de Sigüenza, ilustrísimo Sr. Herrera, «que parecía mal un hombre ingenioso en la corte, libre, sin destino, carrera ni empleo, y sin otra ocupación que la peligrosa de escribir inutilidades y burlas para emborrachar al vulgo».

Diversas asociaciones de ideas nos transportaron mentalmente de los tiempos de las andanzas del travieso salamanquico a estos días de mala ventura, en los que tantos escritores sin conciencia y sin clara percepción de la realidad se obstinan — contumaces en el error — en seguir emborrachando al vulgo.

¿A propósito de qué decimos esto? Pues esto viene a cuento de la idea lanzada — entre otras mil patrioterías inútiles — para crear las «madrinas de guerra» a los soldados que van a luchar a Marruecos.

¿Madrinas de guerra! Nosotros pensamos que en España lo que hace falta instituir son madrinhas de paz, de amor y de dulzura; madrinhas que acojan en su regazo espiritual a tantos desdichados como pierden su juventud, su inteligencia y su dignidad en las zarzas del vicio, de la vagancia y de la ineducación.

Madrinas de paz para tanto analfabeto, tanto desvaldado, tanto enfermo del cuerpo y del alma como a millares los hay en todos los pueblos españoles.

Esa sí que sería una admirable institución en la que la mujer encontraría campo para sus verdaderas aptitudes y aplicación para sus nobilísimos sentimientos.

La mujer debe ser madrina para el bien público, para en la paz preparar generaciones mejores, de seres más instruidos y depurados, más exquisitos de sensibilidad, más amables y fraternos.

Nuestro anhelo sería que esas dulces madrinhas que ahora se imploran, tuviesen en toda época propicias las santas manos para derramar el bálsamo de sus consuelos sobre todos los dolores humanos, sobre todas las heridas; que para curar las aficciones diarias, y dar de comer al hambriento, y hacerle justicia al que la ha menester, también se necesitan en España madrinhas sublimes.

FRANCISCO ESCOLA

## Del veraneo en el Norte

La Fiesta de la Flor, aplazada

Santander, 10.—En las primeras horas de la mañana y con gran animación dió comienzo la Fiesta de la Flor y de la Bandera.

Hacia media mañana comenzó a llover, teniendo que aplazarse hasta mañana viernes, la reina, con la duquesa de Alba y la familia inglesa Pembroke, salió de Palacio, marchando a pie al Sardinero.

El infante D. Jaime, con el hijo de la condesa del Puerto, paseó en automóvil por la población.

Por el temporal no salió la corbeta «Nautilus», en la que embarcará el marqués de Santa Cruz para San Sebastián.

Almorzaron hoy con la reina los duques de la Conquista, las señoritas de Vistahermosa y otras personas.

Ha entrado en este puerto el cazatorpedero «Proserpina». Al pasar frente al Palacio de la Magdalena, la tripulación sobre cubierta rindió los honores de ordenanza.

## Turcos y griegos

Las pérdidas del Ejército griego

Atenas, 10.—Las pérdidas experimentadas por el Ejército griego se fijan oficialmente en 1.200 muertos y 6.000 heridos, la mayor parte de ellos ligeramente.

La intervención no es todavía oportuna

Constantinopla, 10.—Izet bajá ha declarado que la intervención sería actualmente inoportuna, y que espera para ello ocasión favorable.

Agregó que esperaba se evitara la penetración de fuerzas bolcheviques en Anatolia.

Refiriéndose a la concentración de fuerzas griegas en Tchataldja, que constituía una amenaza para Constantinopla, Izet bajá declaró haber leído con satisfacción la noticia publicada por los periódicos diciendo que Turquía se encuentra bajo la protección de los aliados, los cuales sabrán defenderla contra todo ataque.

La evacuación de Angora

Angora, 10.—De conformidad con la decisión de proceder a la evacuación de Angora, los documentos de la Asamblea Nacional y los archivos administrativos serán trasladados a Cesarea.

## Incendio de un vagón de petróleo

Sevilla, 10.—En la estación de Los Rosales, cuando circulaba un vagón, el empleado Rafael Gómez Pastura acordó el fallo inadvertidamente a unas latas de petróleo que había en el coche y se originó fuego. El vagón quedó destruido, y Rafael sufrió quemaduras de alguna importancia.

# DESDE BARCELONA

## El italiano aleccionador

Nuevamente nos han visitado unos italianos. Esta vez no son ambulantes embajadores de la industria italiana, sino unos sencillos músicos de Roma, que parecen, por sus indumentarias, alguaciles de nuestras Audiencias. Solo que, como buenos italianos, en los negros bicorneos han puesto unos plumajes vistosos, que convierten a la Banda municipal de Roma en un penacho blanco.

Y en estos días de dolores coloniales hemos pensado en el esfuerzo permanente de estos hombres que no quieren perder, y siguen afianzándose, su tradición de pueblo airoso y fuerte. Un día, allá en Abisinia, su pequeño ejército fué vencido y copado. Desde entonces el del general Baratieri es un nombre ligado a una derrota legendaria. Luego, hostigados por un prurito colonial y un afán de beligerancia mediterránea, invadieron la India sin conseguir sumar, con las nuevas tierras, nuevas glorias. Pero comprendieron que la fuerza no residía en una extensión territorial, sino en una fortaleza interior, y poco a poco Italia creció en número, articuló su Ejército, vertebro su industria, dió un ideal a sus hombres y pudo ir de la guerra a la victoria. Hoy Italia, la de Abisinia, la de las incomprendibles capitulaciones, es la tercera potencia de Europa.

Y es que los italianos poseen imaginación y monomanía estéticas, de las que estamos hechos nosotros. Aman la escenografía; pero bajo los aspectos decorativos hay toda la trágica decisión de los hombres que están dispuestos por la gloria, como en la guerra última, a derrochar la sangre, los caudales y los mármoles e hierros de los palacios, que eran su ornamentación de pueblo principesco. D. Miguel de Unamuno diría también de ellos que les ahoga la estética. Tal vez... Han ido a la muerte como a un torneo un caballero, y serían capaces de morir cantando para asombrar a las gentes.

Precisamente lo que nos falta son las exaltaciones italianas: la interna y la lírica. Su guerra nació de versos, de músicas, de himnos y de elocuencias. Fueron a la tragedia como a una fiesta. Y no se hable de la falta de temple de los italianos. Sólo tuvieron un Caporetto, que fué, al fin, un episodio, y, en cambio, tuvieron un Piave, que fué la victoria decisiva. Marcharon contra Austria y la rompieron. Hoy la bandera tricolor está en Pola y en Trieste, y la doble águila ya no surge ni en las piedras palatinas de Viena, hambrienta y desolada. ¿Qué resta, pues, de aquel episodio abisinio que hizo sonreír al mundo irónicamente, apiadado de los italianos?

Pero seguimos sin querer mirar hacia Italia. En vano llegan unas revistas elogiando a nuestros hombres de letras; en vano anda en nuestro puerto el «Trinaeria», y en vano también desfila por nuestras calles la Banda municipal de Roma. Algún día habrá de Roma materna, del Derecho romano e incluso del «mare nostrum», todo muy enfáticamente. Nadie piensa en que hay igualdades sorprendentes entre uno y otro pueblo, y en que fueron de una extraordinaria semejanza nuestras posiciones internacionales. Italia buscaba, como España, una beligerancia mediterránea y una expansión colonial que le otorgase autoridad. Sufrió un desastre y, de buena madera latina, se irguió, hallando en la interior fortaleza la manera de obtener respeto ajeno.

Por eso, este músico italiano que hoy pasa por Barcelona con su bicorneo empenachado es un gran documento aleccionador. En 1896 hubiera surgido tras él el nombre triste de Adua; en 1921 puede hacer sonar triunfalmente el del Piave. A lo largo de esos veinticinco años hay una hábil cordura gobernante, que atiende más al vigor nacional que a los escarceos coloniales.

MARIO AGUILAR

## Descarrilamiento de un tren

Un muerto y varios heridos  
Valencia, 10.—A las seis y media de la tarde de ayer, al llegar al empalme de Burjassot, en la bifurcación de la línea de Bétera a Liria, ha descarrilado el tren descendente de Bétera, número 233.

El accidente fué debido a una falsa maniobra del guardaagujas, quien al darse cuenta que había equivocado la dirección del tren, cambió la aguja cuando ya había pasado la máquina.

Quedaron fuera de la vía los dos primeros coches de viajeros y volcados tres furgones. A las nueve de la noche salió de Valencia un tren de socorro.

Resultó muerto Ramón Gasset, albañil, de veintinueve años, natural de Moncada, que tenía que marchar a Melilla. Con heridas gravísimas, José Martí Palós, de dieciséis años, y con heridas y lesiones menos graves, varios viajeros.

Ha sido detenido el guardaagujas José del Toro, culpable del accidente. La línea está interceptada.

## La plaza de toros de Pamplona, ardiendo

Pamplona, 10.—Esta tarde se declaró un violentísimo incendio en los palcos de sombra de la vieja plaza de toros.

Debido al fuerte viento reinante, las llamas adquirieron en pocos momentos grandes proporciones, extendiéndose el incendio a los tendidos.

Por efecto del mismo ha quedado reducida a cenizas la mitad del edificio.

Fueron salvados del incendio los servicios de enfermería y las habitaciones del conserje. Los bomberos, después de grandes esfuerzos, consiguieron sofocar el fuego cuando éste

amenazaba propagarse en el teatro Gayarre y en el palacio provincial.

Las pérdidas causadas son importantísimas.

Se cree fundamentalmente que el siniestro ha sido intencionado, por el hecho de haber comenzado a arder los palcos por tres puntos distintos.

El Ayuntamiento había acordado derribar la plaza; pero en primeros de Agosto fué revocado dicho acuerdo, estimando que procedía esperar hasta tanto que fuese construida la nueva plaza, de hormigón armado.

Este cambio de actitud provocó cierto disgusto en determinados elementos.

El Juzgado ha comenzado a instruir las oportunas diligencias.

## Los teatros

COMEDIA

«Madame Chantilly», opereta en dos actos, de Guillermo Perrin y Modesto Rincón, música del maestro Banea

No tiene fortuna la temporada de opereta de la Comedia.

Ahora, cuando el calor no impide totalmente encerrarse en un teatro, se estrena una opereta en la que se confiaba, y todos los optimismos se vienen al suelo al fallar el público la nueva obra.

Porque «Madame Chantilly» no gustó. El libro es absurdo—y cuidado que se tiene que acentuar esta nota dentro del genio de la opereta para que esto sea un verdadero defecto—, y la música, francamente plúmbea. No gustó una sola situación. No se repitió un solo número. Nada podrán, pues, echarse en cara músico y libretistas.

En cuanto a la interpretación, hubo de todo. Bien, Ballester, Santos y la tiple Isabelita Clemente, que defendió su «embolado» en circunstancias difíciles, saliendo airoso y triunfante del compromiso, y mal el resto de la compañía. La señorita Pinedo, que es muy gentil y muy bella, puede llegar a ser una excelente tiple de opereta; pero lo que no tiene derecho a hacer la señorita Pinedo es entregar al público una obra cuando ésta va mal, «pasándose al moro». Su obligación es defender los malos momentos, que ya le llegarán los buenos y oír los aplausos que se merece.

Después vimos bailar, como «fin de fiesta», a las hermanas Corio, que obtuvieron un éxito grandísimo, como ya hubiere querido tenerlo la «desventurada» «Madame Chantilly».

ABEL AMADO

## Noticias breves

Extranjero

Paris.—Telegrafían de Londres a «Le Matin» que, según noticias recibidas de Tokio, el día 8 hizo explosión el gran depósito de municiones de Hiroshima, ascendiendo a más de doscientos el número de los muertos y heridos a consecuencia de la catástrofe.

Londres.—Según telegramas de Atenas que la Prensa publica, el ex rey Fernando de Bulgaria ha intentado estos días penetrar en territorio búlgaro, no lográndolo por haber sido descubierto en la frontera por el personal de Aduanas.

La «Westminster Gazette» cree que el intento del soberano búlgaro se hallaba relacionado con la trama de un complot cuyo fin era derribar el Gobierno presidido por el Sr. Stambolisky.

Roma.—El palacio de Justicia de Ferraro ha sufrido graves daños ha consecuencia de un incendio que, según «El Tiempo», fué provocado por los extremistas con objeto de destruir los documentos y expedientes relativos a los diputados Bogenkino y Zirardini. Han sido detenidos cuatro comunistas.

Havre.—A consecuencia de una avería en el motor del aeroplano que conducía a Douville al rey Alberto de Bélgica, el aparato tuvo que aterrizar en Tancarville, en cuyo punto el rey de los belgas montó en automóvil, llegando a este puerto, donde ha proseguido su viaje por vía marítima.

## LA GOYA, ENFERMA

La sin par artista Aurora M. Jauffret, la Goya, se encuentra enferma, habiendo tenido que regresar de Santander, donde se hallaba desde hacía tres días.

La admirable tonadillera padece un ataque de apendicitis, y el doctor Montoya, que la asiste, ha manifestado su esperanza de combatir el mal sin recurrir a una operación, que podría ser peligrosa.

De todas veras deseamos el restablecimiento de la artista inimitable.

## ACCIDENTES MOTORISTAS

Dos heridos

En la carretera de Las Rozas, y para no chocar con un automóvil, tuvo que realizar un viraje rápido la motocicleta que conducía un capitán de Ingenieros que venía a Madrid acompañado de su asistente.

Por efecto de la maniobra, la máquina fué a chocar contra un árbol de la carretera, saliendo despedidos a gran distancia el oficial y el asistente, que quedaron en el suelo sin sentido.

Trasladados en un automóvil al pueblo y reconocidos por el médico de la localidad, vió que el capitán presentaba lesiones muy graves.

El asistente presentaba lesiones en el rostro, de pronóstico reservado, y fué trasladado a Madrid, ingresando en el Hospital militar de urgencia.

Aclaración

Testigos presenciales del accidente ocurrido hace dos días en la carretera de El Pardo, nos ruegan hagamos constar que el atropellado, Mariano García, no iba en estado de embriaguez, y que fué auxiliado en el Dispensario de la calle de Núñez de Arce.

## La responsabilidad de lo aquí publicado

Como quiera que «A B C» continúa tratando de hacer que parezca responsable de lo que LA LIBERTAD publica don Santiago Alba, y es de esperar, dada la perseverancia de ese ilustrado periódico en el error—cinco años se pasó asegurando que los alemanes ganarían la guerra—, que siga por los siglos de los siglos, vamos a desmentirle de una vez para siempre, fijando de terminante modo a quién corresponde tal responsabilidad.

Para ello acudimos a los Estatutos por que se rige la Compañía anónima denominada LA LIBERTAD, según escritura otorgada en 19 de Enero de 1920 ante el notario D. Bruno Pascual Ruilópez.

Y copiamos los artículos siguientes:

«Artículo 3.º La Sociedad tendrá por objeto continuar la publicación del periódico LA LIBERTAD, manteniendo las normas esenciales de liberalismo que informan a este diario, con absoluta independencia de todo partido político.

La función de velar por el sostenimiento de estas primordiales características queda atribuida al Director.

Artículo 17. Ocupará el cargo de director de LA LIBERTAD, de una manera permanente, D. Luis de Oteyza.

Corresponde a este cargo, además de la facultad establecida en el artículo 3.º, y como consecuencia de ella, la de nombrar y separar al personal de Redacción.

También podrá designar la persona que le sustituya en ausencias y enfermedades.

Artículo 29. Se celebrará junta general extraordinaria cuando lo exijan las necesidades sociales, a juicio del Consejo, así como para acordar el aumento o reducción del capital social, la liquidación o prórroga de la Compañía y la reforma de los Estatutos.

Para esta última finalidad será preciso el voto de cuatro quintas partes del capital social.»

Con lo copiado, y con advertir, como aclaración al último extremo, que nuestro Director representa una tercera parte del capital social, queda bien demostrado a quién corresponde la responsabilidad plena y absoluta de cuanto en este periódico se ha publicado, se publica y se publicará. ¿Está claro?... Pues nada más.

Como no sea, ya que no hemos de volver a tratar el asunto, advertir que al decir D. Torcuato Luca de Tena que ha presentado una querrela por injuria y calumnia contra D. Santiago Alba, con motivo de artículos publicados en LA LIBERTAD, se propone engañar a los tontos.

Denuncia semejante daría el mismo resultado que acusar ante el Juzgado de guardia al emperador del Japón como autor del asesinato de D. Eduardo Dato.

## El Consejo Supremo y la cuestión de Alta Silesia

La Comisión técnica dará un informe

Paris, 9.—El Consejo Supremo, atendiendo las indicaciones hechas por Mr. Lloyd George, adoptó en la sesión celebrada ayer tarde la siguiente resolución:

«Con motivo de las dificultades debidas a la yuxtaposición al centro de la parte de Alta Silesia conocida bajo el nombre de zona industrial de comunas urbanas, que han dado una fuerte mayoría a favor de Alemania y comunas suburbanas o rurales, que han dado mayoría de votos a favor de Polonia, con motivo igualmente de la necesidad de conciliar en la medida de lo posible esta situación con los principios establecidos en el Tratado, se invita a la Comisión de técnicos, a la cual deberán adherirse los altos comisarios aliados, a examinar de nuevo la cuestión y presentar un informe en el que aparezca cuáles comunas, por razones económicas y topográficas, no pueden ser separadas de los grandes centros urbanos aludidos anteriormente.

En este informe se indicará igualmente cuáles son las líneas férreas necesarias para la existencia comercial y la prosperidad de esta región.»

Atendiendo esta decisión, los técnicos han reanudado su trabajo y continuarán por la noche, a primera hora, el estudio del problema sobre las bases establecidas.

La sesión de ayer.—El socorro a Rusia

Paris, 10.—El Consejo Supremo, en la primera parte de la sesión de hoy, ha examinado varias gestiones técnicas relacionadas con la actuación de las Comisiones de control, sobre todo de la Comisión de control de aeronáutica.

El Comité militar interaliado de Versailles ha sido invitado a redactar un informe sobre las cuestiones planteadas en esa discusión.

En la segunda parte de la sesión, el Consejo Supremo se ha ocupado de la situación creada en Rusia por el hambre, acordando provocar la creación de una Comisión internacional encargada de estudiar la posibilidad de socorrer a las poblaciones rusas hambrientas.

Esa Comisión se constituirá mañana.

Comentarios de la Prensa alemana

Berlin, 10.—Los comentarios de la Prensa alemana sobre la reunión del Consejo Supremo no son muy abundantes. La «Gaceta de Voss» aconseja esperar la

la confirmación de los telegramas, que llegan parcialmente y desfigurados.

El «Worwarts» se muestra reservado con respecto a Mr. Lloyd George, y declara que la Prensa reaccionaria sacará la conclusión de que con el discurso del primer ministro inglés se ha agravado el conflicto anglofrancés; pero no hay que olvidar—dice—en modo alguno que Mr. Lloyd George ha declarado que si Francia fuese atacada, Inglaterra estaría a su lado. Ese hecho condena a Alemania a una pasividad completa.

La impresión general en Alemania es la de que el compromiso francoinglés se realizará, y que la Alta Silesia, completa y por entera, no será atribuida a Alemania.

Briand y la situación rusa

Paris, 10.—La cuestión de la situación rusa ha sido planteada por M. Briand, quien ha dicho que el Gobierno francés estimaba que el Consejo Supremo no podía desentenderse de las desgracias que agobian al pueblo ruso.

«Los aliados, y por su parte Francia—ha añadido—, no pueden olvidar la ayuda prestada por Rusia durante la guerra.»

M. Briand ha manifestado igualmente su adhesión a la tarea humanitaria de instituciones internacionales como la Cruz Roja y como el Comité Hoover, que debía asociarse al esfuerzo americano, con ayuda del Gobierno checoslovaco, para entrar en relaciones con Rusia.

La opinión de Lloyd George

Habló después el Sr. Lloyd George, declarándose conforme con el Sr. Briand acerca de la necesidad de socorrer al pueblo ruso.

Expuso luego las dificultades con que se ha de tropezar para ello, pues suman—dijo—de 18 a 25 millones los desgraciados que allí padecen hambre y la epidemia del cólera.

Será muy difícil—añadió—socorrer a Rusia como el Gobierno de los Soviets no dé todas las debidas e indispensables facilidades a la Cruz Roja.

Habrà, sobre todo—añadió—que procurar llevar a las comarcas hambrientas el trigo que poseen las comarcas menos desgraciadas.

El representante de los Estados Unidos, coronel Harvey, manifestó que estaba a la disposición de las demás Delegaciones para facilitarles cuantos datos necesitasen acerca de la actuación del Comité Hoover.

El ministro de Negocios Extranjeros belga, Sr. Jaspar, propuso que se nombrase un Comité especial para tomar cuantas medidas resultaren oportunas.

Recordado por el Sr. Lloyd George que el Sr. Curzon, a la sazón virrey de la India, tuvo que hacer frente en aquel país a una gravísima situación creada también por el hambre, el ministro de Negocios Extranjeros británico tomó la palabra, explicando las medidas que había adoptado en aquella ocasión.

El Consejo Supremo aprobó seguidamente por unanimidad la siguiente moción:

«Se acuerda provocar la creación de una Comisión internacional para que estudie la posibilidad de socorrer a las poblaciones hambrientas de Rusia.»

Esa Comisión será nombrada mañana. El Consejo Supremo volverá a reunirse mañana por la tarde, a las cinco.

Lloyd George no podrá regresar a Londres esta semana

Londres, 10.—Una información recibida esta noche en Downing Street dice que hay pocas probabilidades de que Lloyd George pueda regresar a Londres, como era su propósito, al final de esta semana.

Estallará huelga general en la orilla izquierda del Rin

Bruselas, 10.—El corresponsal del «Soir» en Renania comunica que cunde la agitación entre los obreros.

El movimiento—dice—ha sido organizado por Berlín.

Se trata de plantear la huelga general en la orilla izquierda del Rin con objeto de impedir el paso para la cuenca del Ruhr a las tropas que Francia o los aliados mandasen allí si llegaran a surgir complicaciones con motivo de la solución del problema alto silesiano. Todos los abañiles de esa cuenca han cesado ya de trabajar. También huelgan los tranvías en Cresseld y alrededores.

Se celebran reuniones clandestinas en toda la cuenca hullaera de Woels. Parece que el movimiento se extenderá a los mineros, metalúrgicos y ferroviarios.

Comentarios de Prensa

Paris, 10.—La Prensa comenta favorablemente la segunda jornada del Consejo Supremo.

Por unanimidad con «Le Journal», se congratulan los periódicos por el hecho de que Mr. Lloyd George y M. Briand dieran claramente a entender que estaban dispuestos a hacer un esfuerzo para la conciliación, y deducen generalmente que no se hará tardar una realización de un acuerdo completo.

Entre todos los órganos de opinión, y muy especialmente en «Le Matin», la decisión del Consejo Supremo de invitar a los peritos a buscar una fórmula de conciliación respecto a la atribución de la cuenca industrial de Alta Silesia marca una feliz e importante evolución.

«Le Matin» ve en ello una prueba innegable de que ni el Sr. Briand ni el Sr. Lloyd George quieren romper la unión con los aliados. Dicho periódico supone que la línea de demarcación se aproximará sensiblemente a los dos proyectos sucesivos elaborados por el ministro de Negocios Extranjeros italiano, conde de Sforza.

## Cuentistas extranjeros

### El huevo rojo

El doctor N. dejó su taza de café sobre la chimenea, y tirando a la lumbre la colilla del cigarro, me dijo:

—Amigo mío: hace tiempo me contó usted el extraño suicidio de una mujer atormentada por el terror y los remordimientos. Su naturaleza era delicada y su cultura exquisita. Sospechosa de complicidad en un crimen, del que sólo fué testigo mudo; agitada por su irreparable cobardía y presa de perpetuas pesadillas, que la representaban a su marido muerto y putrefacto, señalándola con el dedo a los magistrados curiosos, fué la víctima inerte de su sensibilidad exasperada.

El ejemplo que usted me retrató me recuerda otro ejemplo análogo: el de mi desdichado compañero Alejandro Le Mansel. Un verso de Sófoles mató a la heroína de aquel relato, y una frase de Lampride perdió al amigo de quien me propongo hablarle.

Le Mansel, con el cual estudié en el colegio de Abranches, no se parecía a ninguno de sus camaradas. Resultaba a un mismo tiempo más añejado y más viejo de lo que en realidad era.

El timbre de su voz era claro y agradable. Decía siempre las lecciones recitando con énfasis los versos, lo cual nos hizo reír muchas veces.

No inspiraba ningún afecto, y hubiera sido el hazmerreír a no impedirlo su extraña dignidad agreste y su fama de buen estudiante, que nos obligaban a considerarle. Yo llegué a intimar con él, y en cierta ocasión, durante las vacaciones, me invitó a pasar un día en casa de sus padres, labradores y propietarios de Saint-Julien.

Terminado el almuerzo, fuimos a una salita cuyos muebles eran de nogal y estaban tapizados con terciopelo de Utrecht amarillo. Un reloj de figuras lucía sobre la chimenea entre dos candelabros. En la negra peana del reloj descansaba, protegido por el fanal que le cubría, un huevo rojo. Ignoro por qué motivo, habiendo reparado en aquel huevo, lo contemplé atentamente. Los niños tienen curiosidades inexplicables. Debo añadir que aquel huevo presentaba una coloración extraordinaria y magnífica. No se parecía en absoluto a los huevos de Pascua, los cuales, impregnados en zumo de remolacha, toman ese color avinado que atrae las admiraciones de los chiquillos, obligándoles a detenerse ante los escaparates de las fruterías. Aquel huevo estaba revestido de una púrpura real. Y no pudiendo reprimirme, formulé mis observaciones en palabras, con la indiscreción propia de mi edad.

El señor Le Mansel respondióme cacareando, y en las desafinaciones de su voz revelaba el asombro que la coloración del huevo le producía.

—Caballero, este huevo no está pintado, como usted sin duda cree. Igual que usted lo admira salió de una gallina ceylanesa de mi gallinero. Es un huevo extraordinario.—Debes de añadir, porque no deja de ser curioso—le advertiré la señora Le Mansel con voz doliente—, que la gallina puso ese huevo el mismo día en que nació nuestro Alejandro.

—Ciertamente dijo el señor Le Mansel. Entretanto, la abuela me miraba con ojos burlones, y apretando sus labios carnosos me decía por señas que no lo creyera.

—Hum!—acabó musitando—. Las gallinas empollarán a veces huevos que no son suyos; con facilidad se agachan sobre un huevo que no pusieron, y si algún vecino buldón introdujera en los nidales un...

—Su nieto la interrumpió furioso. Estaba pálido; sus manos temblaban.

—No la escuches!—me gritó—. Ya sabes lo que te dije: ¡No la escuches! ¡No la escuches!

—Extraordinario, extraordinario!—repetía el Sr. Le Mansel fijando sus ojos redondos en el huevo purpúreo.

En lo sucesivo, mis intimidades con Alejandro Le Mansel no dieron lugar a incidentes alguno que merezca referirse. No tardé mucho en perderle de vista, porque mi madre me envió a París para que siguiera mis estudios. Hice los dos ejercicios del bachillerato y estudié Medicina. Cuando yo preparaba mi tesis para el doctorado, recibí una carta de mi madre participándome que Alejandro había estado muy enfermo, y aquella enfermedad le dejaba como triste reliquia un miedo y una desconfianza insuperables; pero a pesar de las hondas perturbaciones de su salud y de su juicio, revelábase en él una extraordinaria disposición para el estudio de las matemáticas.

Absorbido por trabajos incansables, pocas veces hallaba ocasión de escribirme. Sus cartas eran afectuosas, claras, bien redactadas; nada había en ellas que pudiera parecer sospechoso al neurologista más perspicaz. Pero, al fin, cesó por completo nuestra correspondencia, y durante diez años no volví a tener noticias de mi amigo.

Quedéme sorprendido cuando, hace un año, me presenté mi criado una tarjeta de Le Mansel, diciéndome que aquel caballero esperaba en la antesala. En aquellos momentos yo estaba en mi despacho tratando con otro médico un asunto profesional de bastante importancia. Sin embargo, rogué a mi compañero que aguardara unos instantes, y salí para dar un abrazo a mi antiguo camarada. Le ví muy aviejado, calvo, pálido y excesivamente enflaquecido. Cogíendole de un brazo le conduje al salón.

—Mucho me alegra volver a verte—me dijo—, y tengo que darte cuenta de muchas novedades. Padezco persecuciones absurdas, pero me sobra valor. Luchando heroicamente, al cabo triunfaré de mis enemigos.

Aquellas frases me intranquilizaron, como hubieran intranquilizado a cualquier otro médico neurologista que se hallara en mi lugar.

## Submarinos japoneses

Londres, 10.—El corresponsal en Nueva York de la «Filadelfia Ledger» anuncia que se asegura que el Gobierno japonés se propone construir submarinos de una potencia completamente excepcional. En efecto, acaba de hacer un pedido de motores que, montados en grupos, darán una potencia total de 15.000 a 20.000 caballos para cada submarino.

# SANTANDER

## GRANDES CARRERAS DE CABALLOS

"MEETING," ANUAL, bajo el patronato de S. M. el Rey,  
MES DE AGOSTO DE 1921

### PRINCIPALES PRUEBAS

DOMINGO 14	—	38.000	—	PREMIO GRAN "CRITERIUM,"
LUNES 15	—	21.000	—	PREMIO HOTEL REAL
DOMINGO 21	—	64.000	—	PREMIO DEL REY
JUEVES 25	—	22.000	—	PREMIO DE LA REINA

de una de las ventanas de su domicilio que se desprendió y le cayó encima en el momento en que la mujer salía.

**Varlos atropellos.**—Manuel Torral atropelló en la calle de Teruel (Cuatro Caminos) con una bicicleta a Alfonso Santos Hernández, de ocho años, produciéndose heridas en la frente y en la nuca.

—Por el carro que guiaba Narciso García Abad fué atropellado en la calle de la Fe Margarita Ruiz, de treinta y cinco años, que sufrió heridas de pronóstico reservado.

—Un tranvía con motor atropelló en la plaza de Olavide a Paula Colpa, de sesenta y tres años de edad, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

**Captar lesionado.**—En la Inspección sanitaria de la estación de los Delicias fué asistido el tripulante de maniobras Luciano Elvira Mateos, de treinta y ocho años, domiciliado en la calle de las Delicias, núm. 40, el cual presentaba contusiones en la región ilíaca derecha, con equimosis y tendones de contusión visceral, de pronóstico grave.

Dichos lesionados se los produjeron estando maniobrando con unos vagones en el muelle de carbón de dicha estación.

El herido, después de curado, fué conducido en una camilla a su domicilio.

**Robo de una maleta.**—Los guardias de Seguridad números 668 y 654 observaron ayer mañana que dos individuos iban por la calle del Doctor Velasco llevando una maleta, que procuraban ocultar a la vista de los guardias.

Sospechando éstos la procedencia de dicha maleta, detuvieron a los citados sujetos, que resultaron llamarse Modesto Díaz Luzón y José López Garrido, los cuales confesaron que la habían robado, sin expresar dónde.

Contenida la maleta ropas y varios valores de diversos Bancos.

la clase correspondiente, el teniente coronel de Ingenieros D. Julián Gil Clemente y al teniente de la Guardia civil D. Bernardo Bacedón Quiñones, y mención honorífica sencilla al coronel de Ingenieros en situación de reserva D. Francisco Ricart Gualdo.

**Marina.**—Propuesta de mando del cafonero Doña María de Molina a favor del capitán de fragata D. Jesús María Aguilar y Jáudenes.

Idem de ascenso a favor de los maquinistas oficiales de primera y segunda clase, respectivamente, D. Gimés Rueda Pomares y D. Manuel Fernández Urbano.

Idem de ascenso a sus inmediatos empleos de médicos segundos D. J. Cañadas Bueno, D. José Sizer Perea, D. José Vega Villalonga y D. Francisco Pérez Ducho.

### DE UN VIANDANTE INGENUO

## Los estrategas de café

Un café. Las cuatro. Calor de incendio. El hombre flaco gesticula vehementemente ante el hombre gordo, pañudo y beático. A veces interviene el hombre de las gafas. Pero breve y agudo. Es el de las apostillas irónicas. ¿Por qué la ironía se amaga siempre detrás de unos lentes? Misterio. Asociámonos, sin embargo, al lector que no intine jamás con un hombre que lleve lentes. Un hombre con lentes es un hombre educado de unos cristales. Es un ausente. El fluido cerebral se apagará al chocar contra el vidrio. Nunca hallaréis su alma.

El hombre flaco no está de acuerdo con la guerra. Es la oposición. Al hombre gordo le parece, en cambio, muy bien. Es el gubernamental.

El hombre flaco aprovecha la circunstancia de que pase una mujer bonita para gritar, esgrimiendo una copa:

—Un absurdo, señor, un absurdo. ¿A quién se le ocurre? Es una barbaridad.

Se detiene.

—Mire usted. Esto es Anasí.

—Aquí está Igueribea.

—Vea Albuacanas (la botella). ¿Cómo es posible con veinte mil hombres mantener este frente hasta Melilla y avanzar contra los bombarriquetos? El más tonto lo ve en seguida. Es de una claridad meridiana. Sólo un ciego...

Porque, ¡natural!, la jirka se dio cuenta inmediatamente y avanzó como una tromba, arrollándolos... Vea usted.

Sus dedos largos y esqueléticos buscan un

objeto que represente la jirka. Toma un sífon. Pero un sífon le parece de poco volumen para dar idea de una tromba, y recurre al sombrero, a dos sombreros, a los tres sombreros...

En seguida se sienta, abandonando el campo de batalla.

El hombre gordo rezonga, moviendo el vientre:

—Se hizo cuanto se pudo. ¡Ah! Silvestre fué un espartano.

Entonces se oye la vozcita del señor de las gafas:

—Se hizo cuanto se pudo. Verdad. Se hizo cuanto se pudo. Pero el mal no está ahí. Luchamos contra esos salvajes con armas que no son las adecuadas. Allí no hay más que peñas y...

El hombre flaco interrumpe para llamar con las manos al techo:

—Veintiseiete pesetas, señor! Veintiseiete pesetas! ¡Todo junto no vale más!

Para él, el continente africano, en peso, no vale arriba de diez duros.

—¿Allí no hay más que peñas y arena—sigue el de los lentes—. Por otra parte, los moros nunca se presentan en núcleos ni en columnas. Hay que cazarlos, pues, uno a uno. Y nosotros nos obstinamos en llevar Artillería, Caballería... toda clase de elementos de peso, para una guerra formal. Hasta los mismos infantes disparan por descargas, en vez de hacerlo aisladamente. Oye usted: «Buufin». Cien tiros. ¿Qué hicieron? Mataron doce bigos chumbos y veinte piedras. En cambio, ellos: «Pimá, pimá». Un tiro, un hombre.

El señor gordo está anonadado. Va a contestar; pero desiste porque suda mucho. El hombre flaco, en cambio, subraya las palabras de la vozcita batiendo furiosamente el marmital.

La vozcita continúa, admirando a todos que hablan tanto tiempo:

—Nuestros cañones disparan miles y miles de proyectiles sobre los poblados moros. Pero, ¿qué es un poblado moro? Un poblado moro es un montón de esteras. ¿Vieron ustedes los barridos gitanos de Granada? Menos aún. Basta con darse un paseo por las Cambroneras. Una lata aquí, otra lata allá, fijas en el suelo, y un saco de lata a lata. El moro dispara con su «fusil» desde el peñasco próximo. De pronto, una bomba. Un estampido horrible; el saco va a cien metros; las latas emprenden un vuelo asombroso. El moro entonces mira la ascensión de las latas y dice:

—¡Caray, que altas van! Sale del peñasco; las recoge, vuelve a plantarlas y vuelve a poner la estera. A los dos minutos, la casa aparece intacta y el moro continúa disparando.

—¡Bravo! —chilla el hombre esquelético, rompiendo su copa contra el piso.

Pero este estrépito no hace sino avivar la ansiedad del hombre gordo de una manera inapropiada.

Fide un hock. Rosmer:  
—¡Pobre Silvestre!  
Y el hombre flaco:  
—¡Veintiseiete pesetas, señor! (Veintiseiete pesetas!)

LUIS DE SIRVAL

## DEPORTES

### AVIACION

La perfea de Joaquín Cayón

El domingo, por la mañana, efectuó varios vuelos sobre Santander, con su biplano, por espacio de una hora, el aviador montañés Joaquín Cayón.

Realizó Cayón cuantos vuelos le habíamos visto con la valentía y pericia de siempre; dió la vuelta de campana, voló sobre las alas del aparato, se dejó caer a sanctor parado, hizo vueltas de campana, etc., etc.

Pero lo que más emoción o pánico causó entre los espectadores fué ver a Cayón volar sobre la playa del Sardinero, a un resaca de la orilla de los espectadores y con las manos sueltas.

En uno de los vuelos pareció que el aparato iba a estrellarse sobre las rocas de Piquito.

Coyendo la gente que el valiente aviador se había distraído, lanzó gritos de horror, presintiendo la catástrofe, y en el preciso instante, Cayón apretaba la palanca del timón de profundidad y se elevaba majestuosamente, salvando el obstáculo.

Estalló una ovación delirante en honor del aviador montañés.

### Agrupación Deportiva Dyna

La Agrupación Deportiva Dyna, de la Unión Eléctrica Madrileña, celebrará una excursión al pueblo de Cercedilla el domingo, día 14, saliendo los excursionistas en el tren de las seis y cuarto de la mañana, y siendo el punto de reunión, a las seis menos cuarto en la sala de espera de la estación del Norte.

ARTALEX

### BOLSA DEL DEPORTISTA

El primer equipo infantil del Iris Sport acepta el partido propuesto por el primer equipo del Club Norte el domingo, día 21, a las siete de la mañana, en el campo de los alemanes. En caso de convenir, se ruega contesten por este diario.

—El primer equipo del Fortuna Sport acepta gustoso el partido propuesto por el primero del Racing de San Francisco.—El capitán, Luis Labajo.

—El Iris Sport acepta gustoso el partido propuesto por el Perseverancia para el lunes, día 15, a las seis de la tarde. En caso de convenirles, se les ruega contesten a este diario, al mismo tiempo que indiquen las señas de su campo.

—El segundo del Fortuna desea jugar un partido con el segundo del Racing de San Francisco, a las diez de la mañana del domingo, en la pradera de San Isidro.—El capitán suplente, Desgracias González.

—El Iris Sport acepta el partido propuesto por la Deportiva Salamanca el día 14, en el campo de los alemanes.

—Un equipo del Betis Balompié desea jugar un partido contra el segundo del Club Norte, el domingo, en el campo y hora que designen.—El capitán, P. Pascual.

—El infantil de la España Deportiva desea jugar un partido con el infantil de la Guindalera Deportiva el próximo domingo, a las seis de la tarde, en el campo del Recreativo. En caso de aceptar, se ruega que contesten por este diario.

El equipo estará formado por los siguientes jugadores:

B. Artigas, P. García, M. López, R. Gutiérrez, J. Ortega, J. García, J. H. Fernández, R. Pallarés, S. Guerrero, A. Padilla, V. Romero.—El capitán, B. Artigas.

## La firma de ayer

**Guerra.**—Concediendo la cruz elevada de San Fernando, con la pensión anual de 1.500 pesetas, al teniente de Infantería, hoy capitán, piloto aviador, D. Julio Ríos Anguero.

Idem la gran cruz de San Hermenegildo a los generales de brigada en situación de primera reserva D. José Peñuela Calvo, don José Gomila Sequier, D. Antonio Ferrando Kubiny, y a los del mismo empleo en situación de segunda reserva D. Tomás Fernández Rodríguez, D. Juan López Olavide, don Enrique Cerveró Blanco y D. José Amador Reyzaiz.

Idem cruces blancas del Mérito militar, de

bruscos revelaban una viva agitación. ¿Dónde iba?

Al Nordeste de Montmartre, en la parte baja donde aun se ven las ruinas de los dos molinos, se encuentran algunos hornos para la fabricación de yeso, jardines poco productivos, vastos terrenos incultos, y de trecho en trecho, a bastante distancia, una modesta o pobre casita. Esta parte de Montmartre es casi un desierto. Pero hay allí una llanura inmensa rodeada de tapia, sin ventanas ni puertas, por encima de la cual sobresalen masas oscuras de follaje. Es una de las tres grandes necrópolis de París. Indudablemente la morada de los muertos asusta y rechaza a los vivos.

Después de haber seguido por junto a la tapia del cementerio durante un buen rato, el desconocido se detuvo en un punto que parecía reconocer. Tal vez había estado allí aquel mismo día.

Echó una mirada investigadora hacia todos los lados, como si hubiera querido atravesar con la vista las tinieblas profundas. No vio nada, ningún rumor alarmante se dejó oír. El resplandor tembloroso de los faroles no llegaba hasta él, que se hallaba en medio de una oscuridad completa.

—¡Vamos—murmuró—, ha de ser! Si obro mal, Dios me juzgará.

Sacó de debajo de la capa cuatro clavos muy grandes y, valiéndose de una piedra, clavó primero dos en una grieta que había en la tapia.

Quitóse la capa que podía molestarle en sus movimientos, la dobló y se la echó al hombro.

Hecho esto, se cogió al clavo más alto y apoyó el pie en el más bajo y pudo entonces clavar los otros dos solidamente. Cuatro escalones eran suficientes. Logró enjartarse

sobre la tapia y se dejó caer en el interior del cementerio.

Para salir debía haber tomado ya sus disposiciones, pues apenas estuvo del campo santo, sin fijarse en el lugar donde había caído, se dirigió resueltamente por entre los cipreses verdes y las acacias deshojadas.

Los gemidos y los mugidos del viento, el chasquido de las ramas que se quebraban y chocaban entre sí, cubría el rumor de sus pasos.

En medio de la oscuridad, sombras misteriosas creadas por los pálidos rayos de la luna que a veces rasgaba una nube, parecían deslizarse por los senderos tortuosos, bajo los árboles que el viento inclinaba, por entre las cruces y las urnas funerarias.

Todos los objetos tomaban formas fantásticas. Creíase ver fantasmas, y las cabezuelas sueltas correr y danzar como una zarabanda infernal alrededor de las tumbas.

Se oían como lamentos. Es el viento que llora.

El desconocido no temblaba. Por nada del mundo retrocedería. Continúa andando, sigue siempre adelante...

Por fin se detiene. Su agitación aumenta; sus miembros tiemblan, se tambalea y se lleva la mano al corazón como para detener latidos precipitados.

Se encuentra delante de un partecón que tiene la forma de un templo en proporciones reducidas.

En la parte inferior de un bajo relieve que representa a dos ángeles tocando la trompeta, grabada en una lápida de mármol blanco se destaca esta inscripción:

Partecón de familia.

No hay ninguna nombre, pero el desconocido

no sabe que aquella sepultura pertenece a la familia de Borsenne.

Allí es donde, la víspera, a las dos de la tarde, fué inhumada Juana Carlota Amelia de Borsenne, llamada Precourt de soltera, fallecida en París a la edad de veintidós años.

Todo esto lo sabe también el desconocido. Perdido y oculto entre la multitud que acompañaba al cadáver, asistió, pálido, con los ojos tristes y secos y conteniendo los sollozos, a la dolorosa ceremonia.

De lejos, escondido detrás de una tumba, vio cómo bajaban el ataúd al panteón de familia. Por miedo a ser reconocido no se aproximó.

Cuando todo hubo terminado, los parientes y los numerosos amigos de la difunta se alejaron; pero él se quedó, pues a su vez quería solo y sin testigos orar y llorar sobre la sepultura.

Los ahijados que trabajaban cerca de allí, le obligaron a mantenerse alejado. Esperó largo rato, suponiendo que se marcharían; pero no ocurrió así. Vivamente contrariado por este comportamiento, decidió marcharse.

Al pasar por delante de la tumba de los de Borsenne, dijo suspirando:

—¡Volveré!

Y ahora cumplía la promesa.

Sin embargo, se había detenido temblando, indeciso, con la frente sudorosa. Ante ese gran misterio que se llama la muerte, a dos pasos de la mortaja de aquella joven que apenas en la primavera de la vida, acababa de ser arrebatada a las alegrías de este mundo, se preguntó si no era un exceso de audacia, si tenía derecho a turbar la paz profunda de aquella tumba, y si no cometía un sacrilegio allí en aquel momento.

Pero una voz más fuerte y más imperiosa

Descubrí un síntoma de la enfermedad que amenazaba fieramente a mi amigo por las leyes fatales de la herencia, y que hasta entonces pareció contenida.

—Ya me lo dirás todo y te oíré atentamente, amigo mío—le dije—. Te dejo solo un momento para terminar un asunto que no puedo interrumpir. Coge un libro para entretenerte y espera.

No ignora usted que tengo muchos libros y que mi salón contiene, distribuidos en tres bibliotecas de caoba, seis mil volúmenes y plico. ¿Por qué fatalidad mi desgraciado amigo fué a coger entre todos el que podía perjudicarlo, y lo abrió por la página (¿cuánta?) Hablé próximamente veinte minutos con mi colega, y en cuanto se hubo despedido volví al salón donde había dejado a Le Mansel. Se hallaba el infeliz sumido en una exaltación espantosa, golpeando un libro abierto sobre sus rodillas, y fácilmente podía reconocer la traducción de la «Historia de Augustos», Le Mansel replica en voz alta esta frase de Lampride: «El día que nació Alejandro Severo, una gallina del padre del recién nacido puso un huevo rojo, presagio de la imperia imperial que la craxiana debía revestir.»

Su exaltación rayaba en locura. Echaba espuma por la boca, vacilando. «¡El huevo, el huevo de mi natalicio! Soy emperador. ¡Ya sé que pretenden asesinarme. ¡Me lo acorran, villanos!»

Y diciendo esto, iba y venía precipitadamente. Luego, sacando su hu en entusiasmo, y viniendo a mí con los brazos abiertos:

—Amigo mío—exclamaba—, compañero de la niñez, ¿cómo quieres que te favorezca? ¡Fidel... Soy emperador... emperador... Mi padre no se había engañado... El huevo rojo. ¡Emperador! Es inevitable que lo sea. Y poniéndose fasos:

—Malvado, ¿por qué me vestías este libro?—preguntaba—. ¿Y me obligarás a tributar de los majestades... ¡Emperador! ¡Emperador! Ha de ser, sí; es mi deber. ¡Vamos, vamos!

Salí. En vano traté de retenerle. Pudo oírse un ruido. Ya sabe usted lo desea. Todas las periferias han referido que al salir de mi casa compró un revólver y levantó la tapa de los sesos al empleado que le impidió la entrada en el Palacio imperial.

Una frase escrita en el siglo IV por un historiador latino, ocasional, pasados quince siglos, la muerte de un desdichado joven en París... ¿Quién descomparará nunca el ovillo de las causas y los efectos? ¿Quién puede alocuencia decir, cuando realiza un acto cualquiera: «Sé lo que me hago? Amigo mío, esto es lo que me proponía hacer. Lo he hecho y puede reducirse a dos palabras: «Le Mansel, encerrado en un sanatorio, fué víctima durante quince días de una locura furiosa. Luego cayó en un estado de imbecilidad completa, en el cual su glosografía era tanta que debería al insensato hasta la hora de sacar lustre a los pisos. Hace tres meses, queriendo tragarse una esponja, se ahogó.»

El doctor encendió un cigarrillo en silencio.

Todas enfamea, y al poco rato, dijo:

—Acaba usted de referirme una historia terrible, doctor.

—Muy terrible—respondió el doctor—, muy cierta. Con mucho gusto ahora tomaría una copa de coñac.

ANATOLE FRANCE

## SUCESOS

Una villa. — En la Casa de señores de Buenavista fueron asistidos ayer tarde José Castro Pedro, domiciliado en la calle de Toledo, núm. 97, y Mariano Martínez Soto, habitante en la calle de Torrijos, núm. 80. El primero presentaba lesiones leves, y al segundo, de pronóstico reservado.

Se las curaron mutuamente al salir en la calle de Diego de León, caquima a Velázquez.

Accidente anual.—En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistida ayer tarde Crispina Antáñez Pérez, que vive en la calle de Rodas, núm. 18, la cual presentaba una herida en la cabeza, que le produjo un trozo

de trecho en trecho los lucos de gas del alumbrado público se reflejaban en los charcos de agua de las lluvias de todo el día.

Aquí y acullá aparecía como un fuego fatuo la luz de un trapero.

Era algo más de la una, y, tranquila en medio de esta noche tormentosa, la ciudad se había dormido.

Un hombre de estatura elevada, envuelto en una capa de color oscuro y cubierto con un sombrero blanco de fieltro, subía de prisa por la calle Fontaine, en dirección de los boulevares exteriores.

Aunque por la calle no se divisaba a nadie, el individuo en cuestión tenía sin duda ser conocido, pues ponía gran cuidado en recatarse la cara, y caminaba lo más cerca que era posible de los edificios.

En pocos minutos llegó a la plaza Blanche. Una vez allí se detuvo, al parecer indeciso y como preguntándose si tomaría por la izquierda el Boulevard de Clichy, o si penetraría en Montmartre por la calle de Lepic.

A su alrededor todo permanecía en silencio; únicamente se oían los silbidos de las ráfagas de viento, y a lo lejos los aullidos de un perro y la voz ronca de un borracho que cantaba un estribillo picarresco.

Su perplejidad duró poco; atravesó la plaza y entró resueltamente en la calle Lepic.

A la altura de la calle de Abbaye, volvió bruscamente hacia la izquierda. En este lugar, algunos faros de petróleo, de los que el viento sacudía los hierros, reemplazaban a los mecheros de gas.

El paseante nocturno levantó la cabeza. Sus ojos brillaban con resplandor febril. Estaba pálido, casi livido. Sus facciones nobles y regulares parecían contrahidas por el sufrimiento. Su paso incierto, sus movimientos

La noche era oscura, como son generalmente todas las noches de Diciembre. Nubes sombrías con la cima grisácea y aborregada, impedidas por un viento recio del Sudoeste, rodaban por el cielo en aludes tumultuosos. Había momentos en que el segmento de luna aparcaba de pronto, y su luz rojiza iluminaba las nubes, dándoles aspecto de un mar en tempestad.

Veíanse también las ramas de los árboles desnudas de hojas que se agitaban y chocaban entre sí en la sombra.

Violentos torbellinos penetraban en las calles con sordos rugidos, arrastrando volantes de tejas de las techumbres de las casas.

La muerte resucitada

FOR

## Emilio Richebourg

### PRIMERA PARTE

#### DOS AMIGOS DE COLEGIO

La noche era oscura, como son generalmente todas las noches de Diciembre.

Nubes sombrías con la cima grisácea y aborregada, impedidas por un viento recio del Sudoeste, rodaban por el cielo en aludes tumultuosos. Había momentos en que el segmento de luna aparcaba de pronto, y su luz rojiza iluminaba las nubes, dándoles aspecto de un mar en tempestad.

Veíanse también las ramas de los árboles desnudas de hojas que se agitaban y chocaban entre sí en la sombra.

Violentos torbellinos penetraban en las calles con sordos rugidos, arrastrando volantes de tejas de las techumbres de las casas.

# Ayuntamiento

La cuestión del pan

Ayer celebró sesión extraordinaria el Ayuntamiento para tratar de la cuestión del pan, discutiendo un proyecto de tábana reguladora y fábrica de harinas.

Como siempre que se trata de algún asunto que puede ser de interés, sólo asistieron unos cuantos concejales.

Eso sí, habieron todos extensamente después de exponer el conde de Limpia el proyecto.

Los Sres. García Cortés y Cordero combatieron la moción, abogando por la municipalización, y después de mucha charla, se aprobó por diez votos contra seis lo siguiente:

Primero. La aprobación del proyecto formulado por el ingeniero municipal para el establecimiento de una tábana reguladora y fábrica de harinas, con arreglo al presupuesto que se acompaña, representativo de 750.000 pesetas, necesarias para el funcionamiento normal de las fábricas de harina y de pan.

Segundo. Estimando que la implantación de este servicio tendría que realizarse en locales adecuados al efecto, y no existiendo en la actualidad otro que el de la Compañía Madrileña de Panificación, se autorice a la Alcaldía para su arrendamiento; y

Tercero. Que para sufragar estas atenciones, puesto que el erario municipal no se halla en condiciones de afrontarlas, se interese del Gobierno el correspondiente auxilio.

## NOTICIAS

Una boda.—En Logroño ha contraído matrimonio la encantadora señorita Inocencia Viguera Ramírez con el inteligente funcionario del Banco de España, en su sucursal de Valencia, D. Antonio Pariente Suárez.

El acto se vio concurridísimo, demostración de las grandes simpatías que los contrayentes tienen en aquella capital.

El feliz matrimonio ha salido en viaje de novios para Zaragoza, Madrid y otras poblaciones del Norte, terminándolo en Valencia, donde fijan su residencia.

Renovamos nuestra felicitación a los recién casados y sus respectivas familias.

Fiesta gallega.—El próximo domingo se celebrará en el teatro del Centro una fiesta gallega, dividida en dos partes: a las seis de la tarde y a las diez y media de la noche.

Se exhibirán varias películas, se representarán el segundo acto de «La casa de la Troya» y el monólogo «Cuento inmoral»; se proyectará la película «Romería gallega en Madrid» y se presentará el Coro Gallego, dirigido por el maestro Gayoso, cantando varias canciones de la tierra.

Las deudas de Hungría.—La Sección de Comercio del ministerio de Estado anuncia en la «Gaceta» que el Gobierno de Hungría ha promulgado, con fecha 16 de julio último, un decreto relativo al pago de deudas originadas antes de la guerra a los súbditos de los países neutrales.

El decreto, que se compone de cuatro artículos, especifica la forma en que deben hacerse las reclamaciones.

Juventud del Centro de Hijos de Madrid. El próximo sábado, día 13 de Agosto, a las diez y media de la noche, celebrará esta Agrupación en el restaurant La Huerta un baile familiar, al que sólo podrán asistir los señores socios y señoras que los acompañen.

Siendo absolutamente indispensable para la asistencia a esta fiesta la presentación del «carnet» con el cupón corriente, se ruega a los señores socios que aún no lo hayan recogido se sirvan pasar por las oficinas de secretaría a retirarlo.

Nuestro querido amigo el doctor Listrán, jefe facultativo de la Casa de socorro de los Cuatro Caminos, pasa en estos momentos por el doloroso trance de la muerte de su hijo, que hace tiempo sufría una penosa dolencia.

Reciba el doctor Listrán nuestro más sentido pésame

## VIDA SOCIETARIA

EL BALUARTE (Sindicato metalúrgico de Madrid).—Se convoca a todos los afiliados a este Sindicato a la votación para elegir el nuevo Comité de la Federación Nacional de Metalúrgicos de España, que tendrá lugar los días 12, 13 y 14 del presente, en la secretaría núm. 20 de la Casa del Pueblo, a las horas siguientes: Días 12 y 13, desde las siete de la tarde a las diez de la noche. Día 14, desde las nueve de la mañana a las cinco de la tarde, que se verificará el escrutinio, de cuyo resultado se dará cuenta en junta general que ha de celebrarse el día 19 del corriente, a las nueve de la noche, en el teatro de la Casa del Pueblo, Gravina, 15, en la que se tratará, a más de este punto, los siguientes:

Nombroamiento de los cargos vacantes para completar el Comité de este Sindicato.

Tratar la conveniencia de crear un periódico, órgano y portavoz del Sindicato metalúrgico El Baluarte, en cuyo asunto el Comité expondrá su criterio y proyecto para la realización del mismo.

SINDICATO DEL TRANSPORTE DE CASTILLA.—Convoca a los camaradas carteros y conductores de autocamiones a una reunión de propaganda y organización de dichas Secciones en su domicilio social, Pizarro, 15 (Círculo Republicano Federal), en el cual harán uso de la palabra varios camaradas.

Reuniones para hoy. Salón grande.—A las ocho de la noche, Peones en general.

A las diez y media, Asociación general de Dependientes de Comercio.

Salón pequeño.—A las diez de la mañana, Cerradores y repartidores de periódicos.

A las nueve de la noche, Obreros en artículos de piel.

## Accidentes y Golpes

Es aquí donde el

Linimento de Sloan

conquista una fama envidiable. No hay nada que alivie tan pronto el dolor que producen las caídas, golpes, torceduras y otros accidentes, como el

Linimento de Sloan

Nodebafaltaren ninguna fábrica donde hayan obreros expuestos a los accidentes del trabajo.

Penetra sin masaje.

Alivia rápidamente.

Tengalo siempre a la mano.

(De venta en todas las Boticas)



Seguro de décimos de la Lotería Nacional

## Seguro de décimos de la Lotería Nacional

Después de los seguros de vida, los más necesarios son los seguros de los décimos de la Lotería. El morirse es seguro; pero el que no le toque la Lotería es casi seguro, puesto que se tienen noventa y seis probabilidades contra cuatro.

Esta es la razón de que cada día se hagan más seguros de décimos en la Casa central, Continental Express y en las sucursales.

LA PLATERIA Felipe III, 1 y 3, es la que paga más por alhajas, oro, plata, platino y papeletas del Monte. Especialidad en reformas y composturas.

LO INCREIBLE TETUAN, 23.—ZAPATERIA Secciones especiales para caballero al precio de 15,50, 19,50 y 22,50 pesetas. Anca, potro negro y color, zapatos a 55 pts. Para señora y niños, a precios económicos.

ELISEO RELOJERIA GRAN SURTIDO CON UN 20 POR 100 DE ECONOMIA CADENAS AL PESO CERTIFICADO DE GARANTIA HORTALEZA, 58.—MADRID

Ciudad Lineal VARIETES, RESTAURANT, CASINO Servicio especial de tranvías directos desde Cibeles al Parque, de diez de la noche a dos y media de la madrugada; 50 céntimos trayecto único. Automóviles, dos pesetas asiento, desde las seis de la tarde. ALCALA, 18, y GLORIETA DE BILBAO, 6

Centrales eléctricas de poco coste

Hay infinidad de pueblos pequeños que por su apartamiento de las Centrales hidroeléctricas y de sus redes de distribución, y por que cuentan con una escasa densidad de población, se ven privados de los beneficios y comodidad que reporta el alumbrado eléctrico.

Para estos casos, la A. E. G. Ibérica de Electricidad, S. A., suministra los nuevos grupos de Motor-Dinamo, compuestos de un motor de gasolina y un dinamo, y de cuya combinación forma parte una batería de acumuladores de 50 amperios-hora de capacidad.

Desde sus oficinas de Madrid, Barcelona, Bilbao, Gijón, Sevilla, Valencia y Zaragoza se contestará a las demandas de presupuestos, ofertas y demás detalles que se pidan con el objeto indicado.

## Bolsa de Madrid

Los fondos públicos se trataron ayer con bastante irregularidad. La Deuda reguladora perdió 20 céntimos y los Amortizables ganaron 70.

En los valores industriales hubo escasas diferencias. El Banco de España subió un enterito, y las Azucareras preferentes y las Felgueras, medio.

Los francos perdieron 50 céntimos. Las libras ganaron dos; los dólares, 10, y los marcos, 25.

Cotización del día 10 de agosto.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 87,00; E, 87,75; D, 87,00; C, 87,00; B, 87,00; A, 88,00; G y H, 00,00; Diferentes series, 00,00; Fin corriente, 00,00; Fin próximo, 00,00.

4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 88,00; E, 88,00; D, 84,00; C, 84,00; B, 00,00; A, 84,00; G y H, 84,00; Diferentes series, 00,00.

4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 00,00; D, 00,00; C, 00,00; B, 88,50; A, 88,50; Diferentes series, 00,00.

5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 98,00; E, 00,00; D, 98,00; C, 94,00; B, 98,00; A, 98,00; Diferentes series, 98,00.

OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 101,10; B, 100,70.

AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 85,50; Obligaciones de 1868, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 0,00; Cédulas del Enanche, 91,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 87,00; Idem al 5 por 100, 98,20; Idem al 6 por 100, 108,80; Marruecos, 67,00.

VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 502,00; Hipotecario, 000,00; Hispanoamericano, 180,00; Español de Crédito, 182,00; Tabacos, 000,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 00,00; G. Azucareras preferentes 58,50; Idem ordinarias, 00,00; Altos Hornos, 0,00; Duro Felguera, 70,00; Unión Alcohólica, 00,00; Banco Central, 000,00; Bonos Banco España, 238,00.

FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 00,00; Nortes, 000,00; Metropolitano, 000,00.

OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 70,00; Idem id., no estampilladas, 00,00; Bonos Naval, 97,25.

FERROCARRILES.—M. a Z. y a A. Arizas, 00,00; Nortes, 1905, 00,00; Alsnasas, 00,00; Andaluces, 1918, 00,00; Bobadilla a Algeiras, 00,00.

VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 000,00; Banco del Río de la Plata, 258,00; Obligaciones Riojinto, 90,00; Bonos Peñarroya, 00,00.

CAMBIOS.—Liras, 00,00; Marcos, 9,70; Francos, 60,80; Francos suizos, 000,00; Francos belgas, 00,00; Libras, 28,84; Dólares, 7,75; Escudos, 0,00.

## EL METROPOLITANO

De Goya a las Ventas

La «Gaceta» publicó ayer el siguiente anuncio de la Dirección general de Ferrocarriles: «Vista instancia suscripta por D. Miguel Otamendi y Machimbarrena, como director gerente de la Compañía Metropolitana Alfonso XIII, solicitando, previa la tramitación correspondiente, la concesión de un ferrocarril metropolitano de Madrid, sin subvención ni garantía de interés, desde la calle de Goya al puente de las Ventas;

Visto el proyecto que se acompaña y lo dispuesto para estos casos en la ley de Ferrocarriles secundarios y estratégicos de 23 de Febrero de 1912 y reglamento provisional dictado para su aplicación,

Esta Dirección general ha acordado que se anuncie la petición en la «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial» de la provincia, fijando el plazo de un mes para la admisión de otras peticiones que pudieran mejorar éstas, según dispone el artículo 41 del mencionado reglamento.»

## Carnet para hoy

BANDA MUNICIPAL.—Concierto en Rosales, a las diez y media de la noche, con el siguiente programa:

Brisas de Oviedo, pasodoble sobre motivos de cantos asturianos, M. G. Nuevo, y marcha de las Corporaciones, Wagner. En la Alhambra, serenata, Bretón.

Los maestros cantores de Nuremberg (preludio del acto tercero, vals de los aprendices y marcha de las corporaciones), Wagner. Himno al sol de la ópera Iris, Mascagni. Bailables de Fesamors, a) Allegretto, b) Moderato con moto, Rubinstein.

Fantasia de Los cadetes de la reina, Luna. PLAZA DE TOROS.—A las diez y media de la noche, dos becerros de D. Manuel Santos para Charlot, Llapisera y su Botones y cuatro novillos de D. Antonio Flores para Salvador García y Alfonso Gómez.

## LEGION EXTRANJERA

Españoles y extranjeros: se crean dos BANDERAS DE LEGIONARIOS (4.ª y 5.ª). Muchos de los primeros LEGIONARIOS son ya SARGENTOS y serán SUBOFICIALES y OFICIAL. PRIMA DE ENGANCHE: 700 pesetas por cinco años; 200 por cuatro; muy buena comida; soldada extraordinaria, que aumenta con los años de servicio. Presentaos en el Banderín de enganche. ¡Venid en seguida!

## INSTITUTO DENTAL

PLAZA DEL PROGRESO, 12 Extracciones sin dolor, 3 pesetas. Obturaciones, 5 pesetas. Dentaduras sin paladar, desde 5 pesetas pieza. Coronas de oro, 25 pesetas, y toda clase de trabajos económicos y garantizados

## Mentidero taurino Teatro en provincias

Capítulo de contratos Domingulín ha firmado las siguientes corridas: Agosto: 12, Santander; 14 y 21, Coruña; 28, Marsella; Septiembre: 9, Calatayud; 11, Cebegín, y 18, Barcelona.

El valiente y notable matador Bernardo Casielles, que tan excelentemente ha quedado en la última corrida, ha firmado tres en Oviedo y está en tratos con la Empresa de Méjico.

El novillero madrileño Antonio Rodríguez ha sido contratado para torear el 15 en Villarejo de Salvanés; 16 y 17, en Cantalejo; 25, en Sangarria, y 28, en Pozorrubio.

El valiente novillero Emilio Rey ha aumentado sus contratos con las fechas siguientes: 14 y 16, Miraflores; 15, Talavera; 17, Brihuega; 21, Tetuán; 24 y 25, Casavieja; 28, Pozorrubio, y 29 y 30, Cuéllar.

Los novilleros Rosalito y Carnicerito II torearán el 14 y 15 en Cenicientos; 16, en Almorox, y 17, en Brihuega.

El valiente matador de novillos José Amuedo ha sido contratado para actuar el día 14 en el Puerto de Santa María, y el día 21, en Sanlúcar de Barrameda.

Los notables toreros bufos Charlot, Arpillera y su «botones» torearán el día 14 en Santarén (Portugal), y el 1 y 4 de Septiembre, en Lisboa.

Han formado cuadrilla juvenil madrileña los que fueron banderilleros Alfredo Cuairán y Manuel de la Plaza, siendo su apoderado D. Fernando Soriano.

El novillero José Moreno (Romerito) ha conferido poderes al distinguido aficionado D. Federico Quirós, que vive en Pacífico, número 47.

La Plaza Monumental En la tarde del sábado, en el Gobierno civil ha sido firmada la escritura de permuta de la plaza de toros actual por la Monumental que ha de construir la Sociedad anónima Nueva Plaza de Toros de Madrid, siendo autorizada por el notario de esta corte D. Alejandro Arizcun, compareciendo, en nombre de la Diputación, el gobernador civil de la provincia.

En virtud de este contrato ha de empezar a construirse la nueva Plaza Monumental en el plazo de tres meses, y darse por terminadas las obras en el máximo de tres años; pero, según nuestras noticias, estos plazos no serán agotados por la Sociedad constructora, la que espera dar por terminados sus compromisos a los dos años, contados desde la fecha de la firma de la escritura.

Corrida patriótica A fines del presente mes se celebrará en Sevilla una corrida de ocho toros a beneficio de los soldados de Melilla.

La combinación de matadores, que torearán gratuitamente, dado el benéfico objeto, son Juan Belmonte, Manuel Varé (Varellito), Ignacio Sánchez Mejías y Manuel García (Maera). Para ver alternar juntos en dicha corrida a Mejías y a (Maera) se observará el mismo procedimiento que en la corrida de este año de la Prensa.

SANSON SECCION RELIGIOSA Santos de hoy.—Santos Alejandro, obispo; Rufino y Tiburcio, mártires; Taurino y Gargárico, confesores; Santa Susana, virgen y mártir, y Digna, virgen.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Descalzas Reales.

LOCAL amplio, hermosísimo, se traspaasa sitio céntrico RAZON: ESPIRITU SANTO, 45, carpintería

Preservativos de señora y cab., postales. Catálogo ilustrado gratis. El Neverrip. Tetán, 42

LIBROS DE GRAN EXITO CIRO BAYO EL LAZARILLO ESPAÑOL. Novela premiada por la R. A. E.—4 pesetas. HERNANDEZ MIR EL PATIO DE LOS NARANJOS. 2.ª edición. Premio Gregorio Puyol.—1 peseta. MANUEL AGOSTA SOLTERA. Novela.—5 pesetas. CONTRERAS CAMARGO DELITOS DE AMOR. Novela.—50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

DESEASE LOCAL amplio, propio para almacén, en las proximidades de la calle del Sacramento. Diríjese: Administración de LA LIBERTAD

BIARRITZ HOTEL VILLA ARNOULD Place de l'Alalye Pensión de familia de primer orden. Gabinete de «stallite» con agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones. Salas de baño. Cocina esmerada. Vista al mar. Se habla español. English spoken

Academia pensión Ciencias, Farmacia, Medicina. Internado con la convivencia del director y clases del preparatorio y facultades por doctores y auxiliares de la Universidad, Noviciado, 10.

SARNA ANTISARNICO MARTI El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias.

SE NECESITA BUEN OPERARIO TEJEDOR DE CINTAS Y GALONES, QUE CONOZCA BIEN LA FABRICACION DE ESTE ARTICULO EN TELARES MECANICOS. BUENA RE-TRIBUCION. SE EXIGEN INMEJORABLES REFERENCIAS. ESCRIBID: EN ARANJUEZ, FABRICA DE CINTAS «EL TAUO»

## CAMIONES "DONAR"

CINCO TONELADAS DE CARGA Y REMOLQUES en existencias en Madrid

PIEZAS DE REPUESTO Unicos representantes: Antonio Lindeman y C.ª

MADRID: APARTADO 677 C. Santa Catalina, 3

Montadores de ascensores SE NECESITAN COMPETENTES Indult presentarse sin buenas referencias SOCIEDAD DE ELECTRICIDAD J. VALVERDE Y CIA. S. EN C. POR ACCIONES Oficinas: PRECIADOS, N.º 23

Anuncios. Manera. núm. 19



Puntos de venta: Peflores, 6 y 8, Carretas, 16, Fuenerral, 82, Arenal, 2, farmacia Infantas, 18, Hortaleza, 24, 62, 122 y 124, Caballero de Gracia, 18 y 20, Serrano, 7, 20, 22, 24 y 26, etc.

## PARA EL CABELLO LA LOCION ROM

No tiene rival PARA ANUNCIOS La Prensa, Carmen, 18

Preservativos de señora y cab., postales. Catálogo ilustrado gratis. El Neverrip. Tetán, 42

LIBROS DE GRAN EXITO CIRO BAYO EL LAZARILLO ESPAÑOL. Novela premiada por la R. A. E.—4 pesetas. HERNANDEZ MIR EL PATIO DE LOS NARANJOS. 2.ª edición. Premio Gregorio Puyol.—1 peseta. MANUEL AGOSTA SOLTERA. Novela.—5 pesetas. CONTRERAS CAMARGO DELITOS DE AMOR. Novela.—50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

LIBROS DE GRAN EXITO CIRO BAYO EL LAZARILLO ESPAÑOL. Novela premiada por la R. A. E.—4 pesetas. HERNANDEZ MIR EL PATIO DE LOS NARANJOS. 2.ª edición. Premio Gregorio Puyol.—1 peseta. MANUEL AGOSTA SOLTERA. Novela.—5 pesetas. CONTRERAS CAMARGO DELITOS DE AMOR. Novela.—50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

LIBROS DE GRAN EXITO CIRO BAYO EL LAZARILLO ESPAÑOL. Novela premiada por la R. A. E.—4 pesetas. HERNANDEZ MIR EL PATIO DE LOS NARANJOS. 2.ª edición. Premio Gregorio Puyol.—1 peseta. MANUEL AGOSTA SOLTERA. Novela.—5 pesetas. CONTRERAS CAMARGO DELITOS DE AMOR. Novela.—50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

LIBROS DE GRAN EXITO CIRO BAYO EL LAZARILLO ESPAÑOL. Novela premiada por la R. A. E.—4 pesetas. HERNANDEZ MIR EL PATIO DE LOS NARANJOS. 2.ª edición. Premio Gregorio Puyol.—1 peseta. MANUEL AGOSTA SOLTERA. Novela.—5 pesetas. CONTRERAS CAMARGO DELITOS DE AMOR. Novela.—50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

LIBROS DE GRAN EXITO CIRO BAYO EL LAZARILLO ESPAÑOL. Novela premiada por la R. A. E.—4 pesetas. HERNANDEZ MIR EL PATIO DE LOS NARANJOS. 2.ª edición. Premio Gregorio Puyol.—1 peseta. MANUEL AGOSTA SOLTERA. Novela.—5 pesetas. CONTRERAS CAMARGO DELITOS DE AMOR. Novela.—50 pesetas. EDITORIAL PUEYO Arenal, 6, MADRID

